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Fegyverbarátság. 
— vVálasz Dr Kovácsy Albertnek. - 

Az „Udvarhelyi Hiradó" julius 
9-iki számában ,Egy történelmi 
adat" cim alatt Dr Kovácsy Al- 
berttől, mint a nevezett „függet- 
len" lop iránytadó főszerkesztő- 
jétől cikk jelent meg, mely a 
függetlenségi párt politikai hiva- 
tását leértékelve, veszedelmet lát 
a függetlenségi elvek térfoglalá- 
sában. Minthogy ezen cikkre a 
kicsinyhitüek könnyen inklinál- 
hatnak, szükségesnek és mint a 
függetlenségi párt tagja, köteles- 
ségemnek is tartom egy pár ref- 
lexiót füzni ezen eszmefuttatás- 
hoz. 
A cikk olvasásakor már első 

tekintetre is szemembe ötlött az, 

hogy Kovácsy Albert honnan 
nyert oly biztos és közvetlen 
tudomást egy „eddig még napvilá- 
got nem látott történelmi adatról", 

melyet gondolatfüzésében a füg- 
getlenségi párt és politika rová- 
sára oly kedélyes könnyedséggel 
frustokol fel, hogy csak azon 

veszszük észre magunkat, hogy 
a nemzeti igazságok teritett asz- 
talánál mi, a függetlenségiek, 
üres tányérral maradtunk, mert 
a jókedvü falatozó a nemzeti 
törekvések helves irányainak ösz- 
szes utjait kizárólagosan magá- 
nak foglalta le. 

Valóban, most már aggódnunk 
kell a felett, hogy miért voltunk 
mi oly botor emberek, hogy 
Kossuth Lajosnak szelleme és 
féenyes hazaszeretete, gondolat- 
mélysége és századokra előre 
látó bölcsessége által nyvitott po- 
litikai irányban törekszünk nem- 
zeti aspirációink, függetlensé- 

günk és önállóságunk kivivására, 
és miért nem haladunk azon az 
uton, melyet Kovácsy Albert je- 
lölt ki ennek a nemzetnek ? Miért 
törekszünk nemzeti önállóságra, 
mikor nincsen „arzenálunk"* ? 

Hogyan is juthatott nekünk 
eszünkbe függetlenségetohajtani, 
mikor Kovácsy Albert kimondta, 

hogy ez az „áramlat veszedelmes" ? 
De hiszen erről mi nem tehe- 
tünk. Bizonyára Kossuth Ferenc, 
Apponyi Albert gróf, Justh Gyula, 
Ugron Gábor, Polonyi Géza, 
Batthyány Tivadar gróf, Károlyi 
István gróf és a többi nagy em- 
bereink, kik egy élet összes mun- 
káját, bölcsességét, tudományát 
ezen elvek táplálására forditot- 
ták, felhagytak volna azzal a 
sveszedelmes áramlattal", a függet- 

lenségi politikával, ha megtud- 
ták volna, hogy Kovácsy Albert- 
nek más a nézete, ha oly előre- 
látók lettek volna, mint a cikk- 
iró és számot vetettek volna az- 
zal, hogy nincs nekünk arzená- 
lunk és patrontáskánk. Be kár, 
hogy ezek a nagy emberek nem 
tartják Kovácsy Albertnél az 
eszüket. 
A hazafiasan aggódó cikk egy 

kijelentést ad Apponyi Albert 
szájába. Hát engedjen meg Ko- 
vácsy Albert, de én ennek a ki- 
jelentésnek valóságát, vagy leg- 
alább is olyan tartalmu vonat- 
kozásait, mint a hogy azt cikké- 
ben Kovácsy Albert registrálta, 
kétségbe vonom. Mert Apponyi 
Albertről fel kell tennünk, és ezt 

még Kovácsy Alberttől is meg- 
kivánom, annyi következetessé- 
get és politikai bölcsességet, hogy 
maga alatt nem vágja el a fát 
és ily kijelentést nem tesz. Ko- 
vácsy Albert szerint ugyanis 
Apponyi ezt mondta Bánffy De- 
zsöőnek: „Én beléptem a függet- 
lenségi pártba, de elhatározásomat 
csak az könnyitette meg, hogy te meg- 

maradsz a 67-es alapon s gondosko- 

dol, hogy ez az alap kiépittessék". 
Vajjon feltehető-e ez Apponvi 

Albertről, hogy akkor, midőn ő 
a függetlenségi pártba történt be- 
lépésekor nyiltan hirdette lépése 
egyetlen indoka gyanánt azt, 
hogy a 67-es alapon nemzeti 
önállóságra törekedni nem tartja 
többé lehetőnek, mert a kiegye- 
zést nem kiterjesztőleg magya- 
rázzák, hanem ellenkezőleg a 
nemzet jogait folyton nyirbálják 
és a nemzet örökös becsapások- 
nak van kitéve, szóval, hogy a 
67-es alap többé fel nem tart- 
ható a nemzet szuverénitásának 
veszélyeztetése nélkül, ugyanak- 
kor azt az alapot féltse és an- 
nak ,„kiépitését" Bánffy Dezsőre 
bizza. Hisz annyira csak okos 
ember Apponyi Albert, hogy 
tudja azt, hogy kétféle alapon, 
két különböző alapon nemzeti 
politikát csinálni nem lehet és 
hogy ha a 48-as törvények és 
elvek alapján akar nemzeti ön- 
állóságra törekedni, akkor ostro- 
molnia kell a 67-es alapot, hogy 
ennek helyébe juttathassa a má- 
sikat. Már pedig olyan ostromot 
józan észszel elgondolni nem 
tudok, melyben az ostromlottat 
erősitem. Nem képzelem Appo- 
nyi Albertet oly kicsinyhitünek, 
hogy mikor ő 48-as, akkor a 
67-ben bizzon. 

Kétségbe vonom ennek a ki- 
jelentésnek eredetiségét is. Maga 
a cikkiró azt mondja róla, hogy 
ez még nem látott napvilágot. 
Hát hogyan jutott Kovácsy Al- 
bert ezen kijelentéshez oly köz- 
vetlen közelből, hogy mindjárt 
első kézből tudja feltálalni meg- 
lehetősen rossz garnirunggal. Én 
megengedem azt is, hogy puszis 
pajtás Bánffy Dezsővel, de azt 
már engedje meg Kovácsy Al- 
bert nekem is feltennem, hogy 
egy ilyen nagy horderejü- kije- 
jentés, ha már ténvleg tétetett, 

nem maradt volna napvilágon 
kivül, hisz egy ily kijelentéssel 
Apponyi Albert a maga politi- 
kai hitvallása ellen mindjárt a 
keresztség első momentumában 
fegyvert adott volna az ujpárt 
és a többi pártok kezébe és 
programmjuk javára. Csak ugy 
tudnám ezt megmagvarázni ma- 
gamnak, ha gróf Apponyi Albert, 
báró Bánffy Dezső és Kovácsy 
Albert diszkrét purparléban cse- 
vegtek volna ilyesmiről Ez eset- 
ben azonban diszkrét kijelentést, 
ha mindjárt hirlapi cikk kap- 
csolatában is, eltracscsolni in- 

diszkréció. 
Felhiv a cikk arra is, hogy 

ezekben a nehéz időkben ,„pró- 
báljunk egy pillanatra megállani és 

szenteljünk egy percet a józan meg- 

font-lásnak". - Hél álljatok meg ! 

Kossuth Ferenc, Apponyi Albert, 
Ugron Gábor, Polonyi Géza és 
ti többiek! Álljunk meg mind és 
legyünk egy pillanatra józanok ! 
Álljunk meg mind! Kovácsy 
Albert akar beszélni. Hisz ti ed- 
dig nem voltatok józanok, mi 
sem voltunk józanok. Be voltunk 
csipve, ittasok voltunk a haza- 
szeretet édes nektárától. Ne dő- 
lingezzünk igazságaink kábitó 
erejétől, hanem álljunk meg és 
legyünk józanok, mert Kovácsy 
Albert akar velünk és az egész 
hazával beszélni. Halljuk mit 
mond? 
„Nem árt meggondolni, hogy egész- 

séges áramlat-e az, ha a nemzget több- 

sége a függetlenségi politikának sze- 
gődik hivévé? Én azt hiszem, hogy 
a jelenlegi körülmények között ve- 
szedelmes."" Ezt mondja Kovácsy 
Albert. 
No látjátok ti nagy emberek, 

kik eddig bölcsen tudtatok ve- 
zetni egy egész nemzetet, ti ezt 
mind nem gondoltátok meg. Pe- 
dig nem ártott volna. Mi sem gon- 
doltuk meg. Pedig nekünk pláne 
nem ártott volna. Egyedül Ko- 

vácsy Albert gondolta meg. Más- 
kor jertek le ti is, menjünk el 
mi is és kérdezzük meg egvütt, 
hogy mit gondol Kovácsy Albert 
és mit „nem árt meggondolni." 
Mert látjátok Kovácsy Albert 
azt is meggondolta, hogy ,„az 
ellentét a király és nemgzet között 
végleg kiélesednék, ha a független- 

ség hivei kerülnének többségbe". 
Hát persze, hiszen mi forradal- 
márok vagyunk és Kovácsy Al- 
bert a Mirabeau, a ki a forra- 

dalmárok felett is uralkodni 
tud józanságával, bölcsességei- 
vel. Legyünk szolgák, ne le- 
gyünk a ,„függetlenség hivei', 

mert ez megárt, elrontjuk a gyom- 
runkat, feküdjünk mind hasra, 
meg se moccanjunk, ha a há- 
tunkon járnak, nyakunkra mász- 
nak, mert akkor biztosan nem 

jutunk ellentétbe a királylyal. És 
különösen vegyünk példát Ko- 
vácsy Alberttől. Ő, látjátok, nem 
haragszik a királyra. No meg a 
király sem rá. Még nem köszön- 
ték meg egymásnak a barátságot. 

Et nunc. Azt is mondja a 
cikkiró „vizsgáljuk meg, elég erő- 

sek vagyunk-e mi arra, hogy ön- 
állóan és teljesen függetlenül ren- 

dezhessük be már most állami éle- 

tünket". Persze hogy nem A „po- 
litikai nehézségek". „Be kell lát- 
nunk" stb. Nos hát hamar! Lás- 
sátok be! Hogy is lehettünk 
olyan bárgyuk, hogy ezt nem 
láttuk be ? Hogy nem látta ezt 
be Rákóczy sem, Kossuth sem, 
Széchenyi sem ? Hogy is mertek 
függetlenségre törekedni, hogy 
merünk mi is. Hisz nem vagyunk 
elég erősek; hisz még nem pró- 
báltuk meg a városligeti pofozó- 
gépet. hogy van-e elég erőnk!? 
Hogvyan mer a gyenge pillangó 
függetlenül repülni, hátha el- 
kapja a veréb? Hogy mer moc- 
canni a veréb ? Hátha el találja 
ragadni a kánya ? 

Az egész természet független- 
ségre van teremtve. A röptében 
magas szárnyalásu sas felemel- 
kedik a szabadság honába, hát 
mi magyar nemzet nem lehetünk 
függetlenek ? A büszke fenyők, 
a természet összes növényvilága 
a magasba törekszik, hogy sza- 
badon élhessen, a megszületett 
csecsemő szabad mozgásra tö- 
rekszik. Hát nekünk, egy nem- 
zetnek, melynek ezeréves multja, 
egész gondolatvilága a szabad- 
ság, a függetlenség, az önálló- 
ságért folytatott küzdelemekből 
állott és ezer veszélylyel szem- 
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ben meg tudta őrizni: nekünk 
most be kell vallanunk, hogy 
ez lehetetlen, el kell ismernünk, 
hogy nem vagyunk elég erősek, 
hiszen a gyávák sohasem erő- 
sek. Dávid nem kérdezte Goliáth- 
tól, hogy erősebb-e ? Leonidász 
nem törődött azzal, 

xes tizezerszerte erősebb! A haza- 
szeretet, a szabadság vágya min- 
dennél erősebb . 
Az a magasba törő sas, az a 

fenyő, az egész növényvilág, az 
a csecsemő oktalan lény és mégis 
a függetlenségre törekszenek, 
csak nekünk nemzetnek nem sza- 

bad, ,„lehetetlen" függetlennek 
lenni, pedig mi észszel, szabad 
akarattal, erővel, hatalommal, 
édes emlékekkel, nemzeti mü- 

veltséggel birunk. Ez fáj, vég- 
telenül elkeseritő. Sajnálatos, 

mert a nemzet intelligenciájában 
kezd elterjedni ezen félelmetes 
hit. Borzasztóan szomoru, ne be- 
széljünk róla!... 

Kovácsy Albert ugy véli, hogy 
nem lehet felállitani az önálló 
magyar hadsereget, mert nincs 
magyar tisztünk, nincs magyar 
vezérkarunk, nincs magyar ar- 
zenálunk. Hát Mátyás királynak 
volt-e magvar tisztje, vezérkara, 

arzenálja ? Nem ő teremtette-e 
meg mindezt? Hát Kossuth La- 
josnak nem egy pillanat alatt 
teremtett-e a magyar nemzet lel- 
kesedése, honszerelme regimen- 
tet. tisztikart, vezérkart arzenált ? 

Hát mit gondol Kovácsy Albert, 
hogy a magyar tisztnek egyene- 
sen uniformisban kell egy vagy 
két csillaggal megszületnie ? Hát 
a magyar ifju nem lehet tiszt, 
arra nem fér rá a mundér? Hát 

ki mondta azt, hogy a független- 
ségi párt az összes furvézerekből 
egyszerre akar generálisokat csi- 
nálni? No meg ott van az arze- 
nál! Arzenál. Szép szó, nagyon 
hangzatos. Hajigálni is lehet vele. 
Hát tudja-e Kovácsy Albert, hogy 
mi az az arzenál? Nos én meg- 
mondom. Üssön össze 24 desz- 

hogy Xer- 
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kát, tegyen bele egy patront, 
egy puskát, egy marék puska- 
port, egy csákót, egy nadrágot, 
egy kardot, egy patkószeget és 
kész van az arzenál. Hisz az 
sem baj, hogy ha csak egy em- 
berből áll az a hadsereg és csak 
annyi az az arzenál, a mennyit 
irtam, de legyen kimondva, hogy 
jogunk van hozzá, engedtessék 
meg nekünk, majd megteremti 

a nemzet a hadsereget és arze- 
nált. Lesz tisztikarunk is különb, 
mint az osztráknak Természe- 
tesen nem 5 perc alatt fog ez 
történni. Természetes, hogy fej- 
leszteni fogjuk. Ma egy ember, 
holnap százezer. Ha a nemzet- 
nek megvan a hadserege, növel- 
heti azt. Lesz majd arzenál is. 
Hiszen most tábori szakácsunk 
sincs eleg. És azért mégis lesz 
hadseregünk. Csak azért is lesz 

Attól is fél Kovácsy Albert, 
hogy a külügyi képviseletet sem 
tudjuk megvalósitani, mert „a 
diplomáciai pálya a mi embereink 
elől el van zárva". Hát megnyvit- 
juk. Hisz ép ezt akarjuk. Nem 
a csavargókból akarunk követe- 
ket küldeni. Arról meg aztán 
ne is beszéljünk, ,hogy az ön- 
álló magyar hadsereg meg a kül- 
képviselet tetemes anyagi áldozatok- 

kal járna" — hisz ez természe- 
tes, mert mosolyra mindezt nem 
kaphatjuk meg, nem olyan, mint 
a manna, hogy ingyen hulljon, 
de az is bizonyos, hogy mind- 
ezeknek a költségeit most is 
hordozzuk s még sincs sem- 
mink. Csak meg kell olvasni a 
közjogot és az évi költségvetést! 
Ott a delegácionális ügyek feje- 
zetében mindezt meg lehet ta- 
lálni. Addig azonban nem sza- 
bad egy pártnak a bőrére ilye- 
neket állitani, a mig tisztában 

nem vagyunk vele. 
Kovácsy Albert ur az ujpárt- 

nak a tagja, de nem becsüli 
meg azt a fegyver-barátságot, 
a mit a koalicióban a pártok 
egymással kötöttek, pedig ez 

A SZEKELY UDVARHELY" TÁRCÁTA. 

Magyarok királya." 

Magyarok királya ! 

Mit csinálsz te velünk ? 

Hát jót mi már tőled 

Hiába remélünk ? 

Ha könyeztél: sirtunk; 

S te ugy szeretsz minket, 
Hogy egyre föltéped 
Régi sebeinket ? 

Két kezed van, felség ! 

Minek csak az egyik; 

A másikat mért nem 
Láttuk soha eddig ? 

Jobbodat az osztrák 

Fogja diadallal; 

Mifelénk mért sujtasz 

Mindig csak a ballal? 

Mind, a mi kegy, pompa, 

Mért jut a cudarnak ? 

S mért türőd, hogy minket 

Te nevedben marnak ? 

Mért vagy Bécsben otthon 

S csak vendég minálunk ? 

Mikor mi elébed 

Igaz szivvel állunk ! 

Mutató az illusztris szerző. „48 magyar 
vers" cimü most megjelent hazafias vers- 

kötetéből. Bolti ára 60 f. Kapható a „,Szé- 
kely-Udvarhely" kiadóhivatalában Székely- 
udvarhelyt. 

Tizenhárom sebből 

Vérzett ez az ország; 

Ősi szabadságát 

Pribékek elorzák; 

Kedvedért a nagy gyászt 

Mély sirba temette : 

Mért vijjog hát vércséd 

Még most is felette ? 

Az a gyülölt nóta 

Mért ingerli vérünk ? 

Neked mi, királyunk, 

Egy nótát sem érünk? 

Az a két szin mért csap 

Arcunkba galádul ? 

S mért ne igyunk mámort 

Rákóczi dalából ? 

Magyarok királya ! 

Szivünket mért téped? 

Hisz nincs a magyarnál 
Hüségesebb néped. 

Nagy a bizodalmunk, 

Hires a hüségünk — 

S ezért mi örökké 

A gyehennán égjünk? 

Te vagy az oltárunk, 

Te az imádságunk . 

De jajl ha mi egyszer 

Véres rendet vágunk ! 

Hogyha elfecsérled 

Legdrágább javunkat, 

most bajtársi becsület. ő a kmi 
programmunkra azt mondja, 
hogy „ezidő szerint megvalósit- 
hatatlan". Akkor mi vagy bolon- 
dok, vagy ábrándozók vagyunk, 
kik utópiákban ringatjuk ma- 
gunkat és csaljuk a nemzetet. 

Hát én azt mondom neki, 
hagyjon meg minket a mi áb- 
rándjainkban, mert a mi füg- 
getlenségre törekvésünk még 
álomképekben is szebb, jobb 
és hasznosabb, mint az ő gyáva 
valósága 
Még csak egyet. Az uj párt 

programmjában mind benne 
van az, mit a mi programmunk- 
ban megvalósithatatlannak tart 
Kovácsy Albert ur. Benne van 
az önálló magyar hadsereg ár- 
zenálostól együtt, benne van a 
külképviselet is. Hogyan lehet 
tehát kicsinyelni azt a program- 
mot, melyet maga is vall. Most 
már én kinálom vissza a kér- 
dést: vajjon kinek áll helyt a 
gondolkozása, a függetlenségi 
pártnak-e, vagy Kovácsy Albert 
urnak ? Most már én mondom 
azt: ,próbáljunk egy pillanatra 

megállani és szenteljünk egy per- 

cet a józan megfontolásnak" mert 
nem „árt meggondolni". . . 

Kovácsy Albert ur azt mond- 
ja, hogy a függetlenségi pártra 
szükségünk van — nos hát én 
azt felelem neki, hogy nekünk 
nincs szükségünk ilyen harco- 
sokra. 

Dr Hinléder Ernő, 
orsz. képviselő. 

Félelmetes 48. 
z „Udvarhelyi Hiradó" főszer- 

kesztője aggódik a haza sorsáért. 

Félti a hazát attól a szerencsétlen- 

ségtől, hogy a nemzet többsége a 
függetlenségi politikának szegődik 

hivévé s ez a függetlenségi politika 
egyszer csak arra fogja kényszeri- 

teni a magyar nemzetet, hogy ön- 

álló legyen, hogy megszünjék egy 

vele ellentétes érdekü és érzelmü 

önző és kapzsi, nyilt ellenségnél 

Magyarok királya ! 

Rettegd haragunkat ! 

Hejl ba mi még egyszer 

Véres rendet vágunk : 
Istenkáromlássá 

Válik imádságunk - 

S meg nem pihen addig 

Haragunk kaszája, 
Mig szabaddá nem lesz 

Magyarok hazája ! 

Rudnyánszky Gyula. 

A magyar huszár. 

A Jellasich-huszár lóháton jött 

be Magyarországba; a magyar hu- 

szár gyalog, Ennek szárnyakat adott 

a honszeretet és hozta őt hegyen- 

völgyön keresztül, amannak adtak 

huszonöt botot s azt mondták neki : 

Pusztulj ! 

19848-ban egy csillag jelent meg 
Csehország felett, jelentvén a ma- 

gyar huszároknak, hogy megszüle- 

tett a megváltó: és elindult előttük. 

Vezette őket a haza szent földjére. 

Szivűk volt az eleségtár, ebből táp- 

lálkoztak, mig haza nem értek. Pa- 

ripájok volt a föld, megérezte sar- 

kantyujok nyomát és sebesebben 

kezdett forogni. A huszonnégy óra 

tizenkettőbe olvadt s minden tiz 

tője 

rosszabb szövetségesnek a rabazol- 

gája lenni. 

Veszedelmesnek tartja azt az 
áramlatot, a mely évszázadok óta 
őre a magyar alkotmánynak, táplá- 
lója a nemzeti szellemnek, gerjesz- 

az önfeláldozó hazaszeretet 
szent tüzének. 

Nem tartja egészségesnek a nem- 
zet függetlenségre való törekvését. 
Mintha csak azt mondaná, hogy 

nem egészséges az az ösztön, mely 
a halat a vizben uszásra, a mada- 

rat a levegőben repülésre készti ! 

A mi a halnak a levegő, a mi a 
tüdővel lélegző állatnak a viz, az 

nekünk az Ausztriával való termé- 
szetellenes és észszerütlen szövet- 
ség. Lehetetlenné teszi a lélegzést, 

akadályoz a mozgásban. Ha még 
sokáig tart ez az összeköttetés, vég- 

kép belepusztulunk. Hogyan lehet 

tehát veszedelmes az a törekvés, 
melynek célja az, hogy a nemzet a 
szabad mozgásaát akadályozó béklyók- 

tól megszabaduljon s függetlenségét, 
önállóságát, szóval éltető elemét 

visszaszerezze ? 

Nincs állam függetlenség nélkül. 

Amely államnak nem teljes a füg- 
getlensége, az alig nevezhető állam- 

nak, de szuverén államnak semmi 

esetre. A függetlenségi politikán ki- 
vül tehát másnak nincs jogosultsága. 

Ez egyedül egészséges és életrevaló, 

minden más irányu politika egy az 
öngyilkossággal. 

Hogy nincs arzenálunk, nincs ve- 

zérkarunk, nincs magyar tisztünk, 

nincs diplomaciánk és anyagilag 

gyöngék vagyunk, annak mi az oka ? 
Az Ausztriától való függés, a nem- 

zeti önállóság hiánya. És ha tovább 

is egy gyékényen árulunk Ausztriá- 
val, akkor mindaz, aminek hiányát 
Dr Kovácsi Albert elkesergi, ezután 
sem lesz meg és ugy anyagi, mint 

más tekintetben gyöngék leszünk 
időtlen időkig, ha ugyan a folyto- 

nos szipolyozásba bele nem pusz- 

tulunk. Arzenállal, vezérkarral füg- 
getlenségünket meg nem csináljuk, 
de ha egyszer függetlenek vagyunk, 

ha nem kotorász a zsebünkben 
—---nö 

mértföld összeszaladt egybe, a hu- 

szár repült, mint a gondolat, de a 
valóságban gyalog jött. 

Dehogy gyalog! Vállán volt a 

kard, karabély, csákó és ruhatára, 

ezek emelték őt, mig a Mária-hu- 

szárt egészen belenyomták a lóba. 

Teljesen felszerelve, ugy a mint az 

ellenségnek árthatott és hazájának 
használhatott, szemében a lelkese- 

dés iránytüjével és képzeletének 
messzelátó erejével választotta ki a 

legegyenesebb irányt és hozta kar- 

jában a halált, nevében a halhatat- 
lanságot. 

Nem tudta hol jár, nem tudta 

hova lép, sötét volt körülötte min- 

den, csak a haza határa ragyogott 

előtte, mint a szentek feje körül a 
dicsfény. 

Megtudva a huszár szándékát, 

elnyeritette volna magát a magyar 

ló. A hős meggondolta ezt és végig 

gombolta bekecsét, nehogy szivének 

fele elpártoljon tőle s ott maradjon 

lovánál, mert el kellett hagyni pa- 
ripáját ! 

Nem tudjátok, hogy milyen na- 
gyot mondtunk most. 

A huszár elhagyta paripáját, mert 
félt a paripa örömétől s meg kellett 

tőle tagadni ezt az örömet ott, hol 
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senki, akkor megtudjuk szerezni mind- 

azt, amire szükségünk van, de nincs 

meg. Az egész okoskodás, melyet Dr 

Kovácsi Albert a függetlenségi po- 

fitika ellen világgá röpit, nem egyéb, 

miant circulus vitiosus, mely az egész 

67-es politikát körülveszi. Hirdetik, 
hogy gyöngék vagyunk, tehát füg- 

getlenségre nem törekedhetünk. De 
mi tesz bennünket gyöngévé? Épen 

Ausztria az ő 67-es alapjával és 

azok a magyarok, akik ennek 

hiveivé szegödtek. Nincs hadsere- 

günk, arzenálunk stb. De miért nincs ? 

Azért, mert elvette Ausztria, hogy 

bennünket leigázzon s ezt azok, kik 

az ugynevezett 67-es alapra esküsz- 

nek, eltürték a multban, eltürik 

most és elfogják türni a jövőben. 

Hogy szegények vagyunk, annak ki 

az oka ? Ausztria és a 67-es alapon 

kuporgó labanecok, kik évtizedeken 

át elnézték Ausztriának, hogy zsa- 

rolja, pusztitja ezt az országot és 

nem tettek semmit a nemzet érde- 

kében, hanem annál többet szemé- 

lyes érdekekért. Miért kell tehát azt 

a 67-es alapot fentartani? A 67-es 

alap tarthatatlanságát a tények bi- 

zonyitják és Dr Kovácsi Albertnek 

mégis ez hozza meg a földi és 

mennyei üdvösséget, ellenben a füg- 

getlenségi törekvésektől fél, mint a 

kárhozattól. 

De azért mégis leereszkedőleg és 

vállveregetve megdicsér bennünket 

és azt mondja, szükség van ránk. 

Talán azért, hogy kikaparjuk az 

„Uj párt" számára a gesztenyét? 

Köszönjük a dicséretet, de nem 

kérünk belőle! És nem vagyunk 
hajlandók 67-es ,ellenzékieknek" 

szivességet tenni elveink és a nem- 
zeti érdek rovására. 

Egrszer volt Budán kutyavásár ! 

Dr Pál Ernő. 

A politikai helyzetről. 

Ferenc Józsel azt /izente . 

,A legalkotmányosabb" Habsburg 

feloszlatja ex-lexben a parlamentet, 

kinevez egy olyan miniszteriumot, 

SZÉKELY-UDVARHELY 

melynek tagjai semmi összeköttetés- 
ben nincsenek a parlamenttel, de a 
parlament sem velök. Valóságos po- 

litikai ,malac-banda", melyet az ur- 

isten csak azért teremtelt, hogy a mi 
kevés összhang van, azt elrontsák. 

Szócsöve és vak eszköze a bécsi 

kéznek, hogy a 37 éven keresztül 

használt, leplezett abszolutizmusról 

lerántva a királyi palástot, a maga 

valóságában felmutathassa a tényt, a 

nem titkolt abszolutizmust. 

A parlament feliratára, ha nem 

is közvetlen, de kormánya utján nyi- 

latkozott a király : „nem hiheti, hogy 

a koalició a korona törvényes jogait 

nem respektálván, eddigi álláspont- 

jához továbbra is mereven ragasz- 

kodjékt. 
Lépten-nyomon a 67 iki kiegyezés 

káros kinövéseire akadunk. A clopii 
„soha" után jön a senki által nem 

szivelt alkotmányellenes ministerium, 

most jön ,az izenet", a nemzet ar- 

cul csapása, holnap talán jönnek a 

kamarilla egyéb eszközei, nemzetisé- 

gek, katonai erő, külhatalom. 

A 67-es szerencsétlen kiegyezés a 

nyers erőt az uralkodó kezeibe tette 

le, már pedig a népjogok kisebbitése, 
a királyi hatalom tultengésére vezet, 
mely többé-kevésbbé nyilt abszolu- 
tizmust teremt. Különösen veszélyes 

ez minálunk, hol a király külhatalmi 
állásánál fogva is sokkal erősebb a 

nemzetnél, gyökere nem a nemzet 

testéből ered, környezete idegen. 

Bizony igen könnyen beoson az 

országba az idegen hatalom. Törvé- 

nyeink világos rendelete ellenére elő- 
kelő idegenek akarják szabni a nem- 

zet haladásának utját. 

Egy a menekvés, szakitani 1867-tel 

és folytatni ott, a hol megszakadt 
1848 április 11-én. 

Isten kegyelméből. 

Az uralkodó hatalmának kutforrása 

az alkotmány és a törvény. Ha ural- 
kodónk és tanácsadói e forrásnak 

erőt adó, üditő hatását nem ismerik 

és nem is akarják megismerni. kér- 

dem, minő tényezőkre számitanak ? 

győzedelmeskedik, a muszka katona 

A történelem tanusága 

gen érdekek szolgálatáért van, ha- 

nem a közjó, a haza érdekében. Nem 

talomforrást, hogy különös isteni ke- 

Ferdinánd megirta utasitását, hogy 

szerint a 

Habsburgok a hazaáruló labancokon 

kivül a katonai erőre és a nemzeti- 

ségekre támaszkodnak különösen. 

Katonaság, erre támaszkodni volt ér- 

telme, mikor az uralkodónak fizetett 
zsoldosai voltak, de mióta a nép 
adja fiai közül és a nép fizeti keser- 

vesen szerzett filléreiből, csak az 

esetben támaszkodhatni, ha az ural- 

kodó akaratát a nép akarata fedi, 
annak felhasználása pedig nem ide- 

kell messzi eső történelmi adatokat 

felsorolni, elég ha rámutatok a nem- 
zeti érdekeket védő. folytonos sike- 
reket felmutató japánokra, hol ural- 
kodó, nép, katona, ur és szolga egyet 

akart, a hazát boldoggá és szabaddá 

tenni; holott ezzel ellenkezőleg a 

muszka népet, mely áhitozik a sza- 

badság után, az uralkodója hatalmi 

érdekeért épen a szabadság elnyo- 

mására akarták felhasználni. Ered- 
ményét naponkint látjuk. A japán 

a harctéren szégyenli mivoltát, oda- 

haza a törvényes erővel szemben fog 

fegvvert, uralkodóját a hatalmas cárt 

pedig a félelem egyik erődből a má- 
sikba üzi. Erődei gyengéknek bizo- 

nyulnak, mert csak kőből vannak 

készitve és sáncok veszik körül s 

nem népei szeretete is. Rettegés 

fogja el az Isten kegyelméből ural- 

kodót. mert akép értelmezik a ha- 

gyelem az uralkodóra nézve, ha a né- 

pek megtürik a fejedelmek uralmát. 

A nemzetiségek 1848-ban és most. 

Minden fejlődik a világon, csak a 

bécsi kéz marad a régi. Még II. 

miként kell és lehet a nemzetisége- 

ket a magyar nemzet ellen felhasz- 

nálni. 

Ezt a tervet használta fel a ka 

marilla 1848-ban, ezt használja fel 
valószinüleg 1905. után eső eszten- 

dőben. A kamarilla látva 1848-ban 
a magyar nemzet egyöntetüségét, 

még a baglyok is árulói lehettek 

volna. Elhagyta élete felét: hogy a 

másik felét hazájának áldozhassa, 

szivén seb támadt, de a sebet ki- 

égette lelkének harcra vágyó tüzével. 
,Harcolni fogok a szabadságért !*, 

a mikor ezt gondolta, megcsörrent 

vállán a kard és karabélyának sár- 

kánya emelkedni kezdett. A huszár 

csittitgatta őket, mint gyermekét az 

anya s igért nekik baba gyanánt 
sok ellenséget s édes cukor gyanánt 

sok vért. Régóta rovogatta már kardja 

élére azokat a tartozásokat, melye- 

ket becsületbeli dolog volt vissza- 

fizetni; a kard érezte magán e ro- 

vást s valahányszor kivillant hüvelyé- 
ből, a huszárnak mindannyiszor 

erejébe került visszatartani, nehogy 

időnek előtte hozzáfogjon a fizetés- 

,Csak még egy pár nap, édes 
kardom és az idő megérkezett !* 

Lovának testvére felemelte büszke 
fejét a ménesen s megérezve a hu- 

szár közeledtét, olyat szökött, mint 

egy üstökös, megrázva serényél, 

nyerités által adta tudtára a ménes- 
nek, hogy huszárok érkeznek s va- 
lamennyi nemes állat talpra ugrott. 

A ló éppen oly szerelmes a huszár- 
ba, mint a huszár lovába. 

Kelet felé, nyugat felé megdör- 

dültek az ágyuk, a magyar lég re- 

megni kezdett, mert még nem érke- 

zett meg a magyar huszár. A ma- 

gyar csillagok felmentek az ég leg- 
magasabb kupjára s onnan tekin- 
tettek szét vizsgáló szemekkel, a 

huszár meglátta őket s intett nekik, 

hogy: „jövök !* 

A csillagok futni kezdtek lefelé, 

egyik a másikat érte, minden csil- 
lag egy huszárnak a közeledtét s 

egy ellenségnek a halálát adta tud- 

tul. Észak felől egy égő kard jelent 

meg az ég kárpitján, a huszár kardja, 

a mint az ország határához értek, 

nem volt többé visszatartható, ki- 

szökött hüvelyéből és felvillant az 

égre, lángja szikrákat szórt, bámul- 

va nézett rá a nemzet, azt gondol- 

ták, hogy az atyauristen is kardot 

kötött és haragjában ki akarja irtani 

a világot. Csak mikor a huszár át 

lépte az ország határát, 

a magyar kebel, hogy az érdemjel, 

mely a mennyország keblén függött, 

nem volt egyéb, mint a huszár 

kardja; igy mutatván be magát a 

magyarok istene „pleng parádé"-ban 

nemzetének s bhirdeti : 

„Él még a magyarok nagy istene, 

Jaj annak, ki feltámad ellene !" 

Mire a huszár megérkezését be- 

jelentette, magától harsant meg a 

harci sip s Kárpátoktól le az Ad- 

tudta meg 

riáig hirdeté, hogy 

szárnyas angyala." 

Nehány nap mulva aztán a ma- 

gyar huszár és a Jézus-Mária hu- 

szár összenéztek s a magyar huszár 

tekintetével 

letaszitotta lováról. 

Igy kezdte meg hadjáratát s a 

többit tudja a krónika! Most csak 

még nehány szót a Jézus-Mária hu- 

szárról. 

Vér festette a földet, testvérnépek 

gyilkolták egymást, gazemberek fü- 

lükkel keresték a kenyeret, pilátusok 

kinzással vallatták a beszélni nem 

akarókat, s a kik maguktól beszel- 

tek, azokat nyakig vasba verték. 

Volt sirás-rivás, anyák gyermek- 
telenekké, gyermekek apátlanokká 

lettek, mindenütt dult arcok, kisirt 

szemek mutatkoztak, a pusztitás 

angyala két kaszával dolgozott min- 

denfelé, csak a pesti piacon támadt 

egy rettenetes hahota, mikor meg- 

állt a kofák előtt az a gebe, melyen 

a nagy nyaku, zsinórozott posztó- 

ruhából pislogott ki valami eleven 
labanc are. 

,„Jézus-Mária 1" kiált bámulatában 

a legközelebb álló kofa, összecsap- 

ván két kezét, utána ugyanazt mond- 

a huszár Isten 

ván és cselekedvén valamennyi, föl- 
adván neki ekképen a keresztséget, 

a Jézus-Mária huszárt 

titkos küldöncökkel árasz otta el a 
Kárpátok alját, a Bánságot és Er- 

dély havasait, a legvakmerőbb mó- 
don izgatta a magyar nemzet ellen. 

Tervök volt a nemzetisegeket zen- 

dülésre birni; majd közönbösséget 

szinlelve, csöndesen félre huzódni. 

Mikor aztán a polgár háboru általá- 
nos lesz: a rend helyreállitása 

ürügye aálatt beleavatkozni, a ma- 

gvar nemzet gyengeségére hivatkozva, 

az alkotmányt felfüggeszteni. Tud- 

juk, hogy mily könnyü volt az illyr 

álmadozókat fellázitani, kik csakha- 

mar megkapták vezéreiket, előbb 

Gaj Lajos ujságiró, majd Jellasich 

József horváth bánba, a szerbeknél 
meg Kosztics Sándor és Sztratimi- 

rovics Györgybe. Látjuk a történe- 
lem lapjain, hogy a tótokat Hurbán, 

Stur és Hodzsa vezetése alatt mint 
viszik belé a forradalomba ellenünk 
és mint lázitják fel a szám szerint 

legnagyobb és reánk nézve legve- 

szedelmesebb fajt, az oláht a ka- 

marilla három bérence, Sahmen 
Ferenc báró, Bruchenthal Sámuel 

és Ranicher Jakab szász nemzeti- 

ségüek. Tudjuk mily vad kegyet- 

lenséggel ölik Janku, Asenty stb. 

stb. vezetők félre vezetett mócjai a 

magyar nemzet védteleneit, nem 

félve az Istentől sem, mert papjaik 

magyarázata szerint , az Isten alszik." 

Nem lehet bele tekinteni a jövő 
könyvébe, de a fejlettebb társadalmi 

viszonyok, a müveltség terjedése, a 

politikai érettség, de különösen egy 

pár nemzetiségi vezető nyilatkozata 

arra enged következtetni, hogy a 

történelem olyan durván nem is- 

métlődhetik. Vlád Aurél oláh nem- 
zetiségüű, de a magyar parlament 

tagja, nem tartja követhetőnek a 

tulzó magyarokat, tehát a koalició 

tagjait, mert – szerinte —– őket 

elnyeléssel fenyegetik, de nem kö- 
vethetik Bécset sem, mert annak 

eszköze Fejérváry a nemzetiségeket 

ugyszólva tálcán kinálta fel a koa- 

liciónak béke áldozatául. Sokkal 

megnyugtatóbb a Fejérváry kabinet- 

ben helyet foglaló Kovácsevics hor- 

s lett a csodabogárnak neve: 

zus-Mária huszár'. , 

Másnap a huszárok bevonultak 

Pestre. Az előőrsről egyenként szál- 

lingóztak be a fővárosba és sokan 

közülök elfogtak egy-egy Jézus- 

Mária huszárt. Volt olyan magyar- 

huszar, aki – mint mondá - hogy 

ki ne nevesse a pesti népség. a maga 
kardját hüvelyébe dugá, mig a fo- 

goly kivont karddal ment előtte s a 

Kerepesi-uton összeszalasztá a fél 

város népét. 

Minden házból koszoruval, selyem- 

kendővel és boros pohárral szalad- 

tak a magyar huszár elé. - Maga 

csak ajkához értette a poharat, a 

levet a Jézus-Mária huszárba töl- 

tötte, s a sok selyem-zsebkendőt is 
arra akgatta, mint a vásárban a por- 
tékakereskedő a sátornak fájára. 

A diadalmas huszár csak a ko- 
szorukat szedte fől magára, kedves 
,Szellő"-jének is jutott elég a cif- 
rájából, s mikor az emberek kérdez- 
ték, hogy mi az, ami előtte megyen, 

méltósággal, mondá : 
„Előttem megyen az árnyékom, 

hogy mielőtt a magas mennyországba 
érnék, ezen utáljam meg az én bü- 
neimet !* 

Jé- 

Hiába, csak nincsen párja a ma- 
gyar huszárnak ! 
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vát miniszter nyilatkozata, ki elvi- 

tázhattlan jogunknak tartja a ma- 
gyar vezényszó követelést, nézete 

szerint a kérdés azért nehezen meg- 

oldható, mert a korona rosszul van 

informálva; a fősuly a hadseregnél 

nem a nyelvre és vezényszóra, ha- 

nem az egyénnek a trón és haza 

iránti lelkesedésre való nevelésére 
lenne fektetendő. Végül a horvát és 
magyar közötti szoros barátságot 

ajánlja. 

Minő gyönyörü nyilatkozatok ezek 

egy Tisza által ajánlott és a Fejér- 
váry kabinetbe ülő horvát miniszter- 

től. Mestereik irányt vehetnének 

tőle, hogy miként lehet hazát és 

királyt szeretni. 

Mit üzen Kossuth Ferenc az olá- 
hoknak ? 

A felirati vita alkalmával a nem- 

zetiségek egy másik felirati javasla- 

tot terjesztettek elő, mely a komoly 

szemlélőt arról győzhette meg, 

hogy a nemvzetiségek legtöbb kiván- 

sága a koaliciós ellenzék által szer- 

kesztett feliratban majd mind meg- 

van. A közigazgatás önkénye ellen 

ép ugy panaszkodunk, mint ők, az 

egyesületi és gyülekezési szabadság 

törvenyes szabályozását ép ugy kö- 

veteljük, mint ők, az adóteher ará- 

nyosabb elosztását, a nép terheinek 
könnyitését, a katonai szolgálat idő 

leszállitását ép ugy ohajtjuk, akár 

ők. Csak egyet nem akarnak meg- 

érteni, hogy több nyelvüség lehet a 
magyar állam népében és a társa- 

dalomban, de nem lehet az állami 

közügyek vitelébe. 

Kossuth Ferenc véleményét ohaj- 
totta Moruzzi György román képvi- 
selő és bukaresti lapszerkesztő meg- 

tudni e kérdeésnél. Kossuth az ő 

elösmert nyiltságával fejtette fel né- 
zeteit a következőkben : 

Kossuth azt hiszi, hogy nemzeti- 
ségi kérdésnek Magyarországon nem 
szabad lennie, ha nem volnának oly 
érdekelt felek, kik ilyen értelemben 
agitáljanak. A magyarok ezer év óta 
lakják ezt az országot és ha ők nem 
lelkesedtek volna mások nemzetisé- 
gelért, ugy ebben az országban nem 
volnának nemzetiségek. Mindaz, amit 
a román-kérdésben irnak – mondja 
Kossuth — teljes hazugság. Nálunk 
a románok mindazokat a jogokat él- 
vezik, amit a magyarok. Világos, 
hogy speciális jogokkal sohasem fog- 
juk felruházni őket. Hanem igenis 
mindazon jogokat, amit magunknak 
akarunk megszerezni, a nemzetisé- 
gekkel is megosztjuk. Mi respektál- 
juk és respektálni fogjuk a románok 
nyelvét és szokásait, azonban meg- 
követeljük, hogy tanuljanak meg ma- 
gyarul 1s. 

A románok nagy méltóságokat 
akarnak elfoglalni az országban, — 
folytatja Kossuta — de hogy töltse- 
nek be ilyen állásokat, ha nem is- 
merik az ország hivatalos nyelvét, 
a magvar nyelvet ? 

Azonban sohasem fogjuk megtürni 
azt, hogy a románok mint külön 
nemzet organizálódjanak, mert mi 
csak egy nemzetet ismerünk: a ma- 
gyar nemzetet. Nem türhetjük Ma- 
gyarország ilyetén való széttagolását 
A románok helye - végzi Kos- 

suth beszédet - Magyarországon 
mellettünk: a magyar demokraták 
mellett van. Ami jogos és emberi, 
azt meg fogják kapni, de – ismét- 
lem — nem rendkivüli dolgokat, ha- 
nem ugyanazokat a jogokat, me- 
lyeket ki fogunk vivni magunknak. 
Különben, ha meg akarják ismételni 
az 1848-as tapasztalatokat, csak te- 
gyék ! 

A jövő könyvébe, mint fent irtam, 
nehezen lehet bele tekinteni, néze- 

tem szerint aligha ismétlődik teljes 

mértékbe a történelem ezen gyászos 
lapja, de ha a kamarillának sikerül 

régi terve, ha az ur Isten tovább is 

akar nemzetet sujtani és elveszi a 

nemzetiségek eszét, talán osztatla- 

nul fogjuk hegyen völgyön hangoz- 
tatni: Kossuth Lajos azt üzente... 

A hét története. 
Augusztus végén ujabb kisérletet 

akarnak tenni arra, hogy a koali- 
ciót a kibontakozas lehetővé téte- 

lere birják. De ezuttal nem Fejér- 
váry maga fog tárgyalni az ellen- 
zéki vezérekkel, hanem egy közve- 
titő A közvetitő szerepet — hir 
szerint — Thallóczy Lajos a közös 
penzügyminiszterium osztályfőnöke 
fogja vinni, a kit erre a célra Fe- 
jérváry veje, báró Burian István 
közös pénzügyminiszter kért fol A 
király Ischlben Fejérvárynak belá- 
tására bizta, hogy maga végezze a 
tárgyalást vagy valami alkalmas em- 
berre bizza Fejerváry es Burian ab- 
ban állapodtak meg Becsben, hogy 
hivatalosan mindenesetre maga Fe 
jérváry tárgyaljon, mert hiszen ez- 
zel a missztóval ült a miniszterel- 
nöki székbe; de mivel ő a legke- 
vesbé alkalmas ember arra, hogy 
a siker reményével vezethesse az 
alkudozást, az előkeszitéssel Thal- 
lóczyt biztak meg, a ki nagy ös-ze- 
köttetésekkel bir a magyar politikai 
körökben. 

A Potemkin megadása egy szikrá- 
nyit sem javitott a forrongó Orosz- 
ország válságos helyzaten. Naprol- 
napra uj helyütt pusztit a forrada- 
lom tüze, s a statárium kegyetlen- 
sége meg szilárdabb ellenállásra 
acelozza a lelkeket. A kaukázusi, 

libaut és petervári zendülések, ha 
lohadóban is vannak nemileg, kial- 
vásról szó sem lehet. Meggyikolták 

Szuvator grofot a moszkvai város 
kapitányt. Merénylője elmenekült. 
Hir szerint a szebasztopoli flottát 
a zendülések miatt leszereltek 
Hogy a japánok ép most foglal- 

ták el Szahalm-szigeteé:, azt mutatja, 
hogy Japaán nagy előrelátással mind- 
azokat a helyeket biztositani akarja 
a maga részere, amelyekhez a beke- 
tárgyalások alkalmával nehez-b- 
ben juthatott volna. A tárgyaláso- 
kat a new-hamps hire-i Portsmuth- 
ban fogják megtartani habár a bé- 
ketárgyalások a awashingtoni kon- 
ferencia. cimet fogják viselni A 
tárgyalásokat egyik kormány épü- 
letben tartják meg, amely egy szi- 
geten fekszik s a szárazfölddel 
csak egy hid által van összekötve. 

A Standard krisztianiai tudósitója 
azt jelenti, hogy Károly dán her- 
cegnek felajánlottak a norvég tróot. 
Ha a herceg elfogadná a trónt, 
akkor Eduvárd angol király leánva 
norvég kiralyné lenne, az angol ki- 
rály unokahuga, Gusztáv Adolf her- 
ceg felesége pedig svédország jö- 
vendőbeli királynéja. 

Ki veheti rossz néven bárkitől, 
ha előre törekszik a magasba ? És 
vajon nincs e ehhez mindenkinek 
joga ? Ferdinánd bolgár-fejedelem- 
nek sem tehet senki szemnrehányást, 
ha királyi korona után vágyódik. 
Ez a hir ismételten kisért. — Most 
legujabban Berlinből jelentik, hogy 
auguszt. 2-án Bulgáriát királysággá 
fogják proklamálni. Augusztus 2-ka 
ugyanis nevezetes évforduló Bulgá- 
riában. 1887 ben ezen a napon es- 
küdött fel Ferdinánd fejedelem a 
polgár alkotmányra 

Alig nyitottak meg a világ leg- 
nagyobb alagutját, a Simplon alag- 
utat, máris hire érkezik, hogy az 
alagut egy része bedőlt. Olasz la- 
pok közlik, hogy az alagut egyik 
helyén a burkolat nem tudott el- 
lentállni a nagy viznyomásnak és 
beszakadt s ezáltal egy nagy ré- 
szen az egész épitmény megingott 
és nagy sziklaomlás állt be. Leg- 
alább egy hónapi munkába kerül, mig 
az eltömődött nyilást szabaddá tud- 
ják tenni. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

– A magyar interpárlamentáris 

csoport ez évi konferenciáját auguszt. 
28-án Brüszelben fogja megtartani. 

Apponyi Albert, mint a csopot el 

nöke, a magyar országgyülés mindkét 

háza tagjaihoz igen erdekes felhivást 
intezett. Vármegyénkből Dr Hinléder 

Fels Ernő orsz. képviselő, mint a 

csoport tagja, szintén részt vesz a 

békekongresszuson 

—- EÉEsküvő. Zathureczky Lajos m. 
kir. csendőrőrsparancsnok folyó 

evi augusztus 6-an vezeti oltárhoz 

Petres Gizellát, Petres Viktor róm. 

kath. kántor-tanitó és neje Had- 

nagy Terezia leányát Zetelakán. 

— Városi közgyülés. Városunk 
kepviselőtestülete Gotthard János 

polgarmester elnöklete alatt folyó hó 

13-án d. e. 9 órától kezdődőleg tar- 

totta meg evnegyedes rendes köz- 

gyülését a tagok meglehetős erdek- 

lődése mellett. A polgarm ster mult 

evről szerkesztett terjedelmes jelen- 
teset tudomasul veve, Hlatkv Mik- 
lós képviselő a tagositási költségek 

behajtása körül tapasztalt eljárást, 

a közhasznalatra naponta városuuk- 

ba hozott borvizek edeny einek 
tisztátalanságát es egyes képvis elő- 

testületi határozatok vegrehajtasa 

körül megtörtént kesedelmességet 

tette szóvá. A polgármester kiele- 

gitő feleletett tudomásul vették. Az 

előterjesztett varosi zarszamadasok 

felülvizsgálására Gyertyánffy Gábor 

elnöklete alatt Betegh Pal és Sze- 

beny Antal kepviselőkből alló bi- 

zottságot küldött ki a Kkepviselet, 
mivel a város 1904 évi zarszama- 

dása, mintegy 43,000 korona fede- 

zetlen hiánynyal zaródott. A róm. 
kath. egyház kérésére, Gyertyanffy 

G. és Vajda Ferenc felszó alásai 

alapjan ugy a r. k. elemi, mint az 

ev. reft. leanyiskolának 400 -4 00 
K segelyt szavaztak meg. - Majd 

egyes bejelentéseket vett tudomá- 

sul a közgyuüles s tisztviselőinek a 

kért szabadságokat megadta. Az 

egyes kimagaslóbb hatarozatokról 

szétszórtan, külön cimek alatt köz- 

lünk tudosítást. 

— Harmadik gyógyszertár. Czehe 
Aladár okleveles gyógyszerész Szé- 

kelyudvarhely városban harmadik 

gyógyszertár felállitását kérelmezte. 

A városi képviselőtestület – egye- 

dül Dr Kassay Albert tiszti-orvos és 

ebből kifolyólag a tanács javasla- 

tára támaszkodván — az uj gyógy- 

szertár engedélyezését nem véle- 

ményezte. Nekünk ugy tünik fel az 

ügy, mintha egyoldalu megvilágitás- 

ban került volna a közgyülés dön- 
tése elé, mert a kérelem iíndokolá- 

sát sem a tanács nem terjesz- 
tette elő, sem pedig a képviselőtes- 

tület annak felolvasását, nem ki- 

vánta. Holott mind a két részről 

kellő világosságot nem ártott volna 

terjeszteni, hogy igy a képviselőtes- 

tület az esetleges részrehajlás vád- 

jától megkiméltessék. 

— Statisztika. A helybeli anya- 
könyvi kerületben f. 1905. évi ja- 

nuár—junius hónapokban, tehát az 

első félévben élve 98, halva 2, ösz- 
szesen 100 születés történt, ame- 
lyekből 89 törvényes, 7 elismert, 4 

el nem ismert, 56 fiu, 34 leány 

volt. Elhalt 62 fiu (férfi), 70 leány 

(nő), összesen 132. Házasság: 9 ki- 
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hirdetessel, 24 kihirdetés alóli fel- 
mentéssel, 2 nyert meghatalmazás 
folytán; összesen 35 köttetett. A 
gyermek vallására vonatkozólag 
egyezség 6 esetben költetett. Az 
egész feleév alatt egyetlen vadhá- 
zaspár kötött házasságot. 

— Székelyudvarhely az ex-lex- 
ben. Székelyudvarhely rendezett ta- 

nácsu város képviselőtestülete csü- 
törtökön tartott rendes közgyülésé- 
ben Dr Pál Ernő ügyvéd és Vajda 

Ferenc ev. ref pap, képviselőtestü- 
leti tagok önálló inditványára, vala- 

lamint a város tanácsának vélemé- 
nyes javaslatára, egyhangulag ki- 

mondotta, hogy az alkotmányellenes 

kormány iránt bizalommal nem vi- 

seltetik, azt nem támogatja; tör- 

vényellenes határozatait végre nem 
hajtja; az ujonzállitásban és adó- 
szedésben segédkezet nem nyujt és 
az önként befizetett adóknak a kir. 

adóhivatalhoz való beszállitását a 

város tisztviselőinek megtiltja; a vá- 

ros tisztviselőit az ezen ügyből szár- 

mazható üldöztetésektől megvédel- 
mezi ; utasitja a polgármestert, hogy 

ha valamelyes ok felmerülne, a kép- 

viselőtestületet azonnal rendkivüli 

közgyülésre hivja össze. Székelyud- 
varhely, a Székelyföld anyavárosá- 

nak képviselőtestülete megtette ha- 

zafias kötelességét s ezzel, mint Ud- 

varhelyvármegye központja : példát 
szolgáltatott összes községeinek Re- 

méljük, hogy minden egyes község 

képviselőtestülete követni fogja, ha 

a vezetők élére állanak a nemzeti 
ellenállás hazafias mozgalmának. 

A kobáttalvi táncmulatság. Két 
mulatság készült Kobátdemeterfalván 
ebben a hóban. Az egyik 23-árra, a 

másik 30-ára. Mindkettő Nagy Sán- 

dor udvarára,4 kedvezőtlen idő 
eselén a ,Szövetkezet" épületében. 

Az elsőnek célja alapot gyüjteni a 

Szentmihályon 1848-ban kivégzett 
négy ifju martir jeltelen sirjanak 

emlék oszloppal való megje- 
lölésére. A második bálnak rende- 

zősége átlátva a cél hazafias és ne- 

mes voltát, ámbár az övék sem volt 

kevésbé nemes, de a hazafiast sür- 

gősebbnek tartották és egyesültek 

a 23-án tartandóval, amelynek ők 

is buzgó rendezői. Ez impozánsnak 

igérkező bál védnökei: Dr Damokos 

Andor alispán, Gálffy Kálmán főszol- 

gabiró, Dr Kállay Tamás orsz. kép- 

visel7, Dr Jakabházi Zsigmond egye- 
temi tanár. Előre láthatóan Udvar- 

hely és Keresztur városából is sok 

vendége lesz ez igazán nemes és 
hazafias célu mulatságnak. 

— Székelyudvarhelyi anyakönyvi 

kerületünkben f. év junius havában 
a halotti anyakönyvbe bejegyzett 

halálesetekről a következő kimuta- 
tatás számol be: Kiss N. halvaszü- 
letett, Fülei Lajosné szül. Sala Ju- 

liánna napszámos 47, Ráduly Felix 

gyalogos katona 283, Kövecsi Re- 
beka férj László Jánosné napszá- 

mos 85, özv. Erdős Mihályné szül. 
Kovács Anna háztartásbeli 74, Mol- 

nár Lajos pénzügyigazgató 48, Tri- 

ber Róza 18 hónapos, Hartmájer 

Eliz 18 hónapos, Halász Imre tör- 

vényszéki aljegyző 30, Csia István 
tanuló 18, Tarnai Józsefné szül. 

Biró Anna háztartásbeli 52, Bar- 
kóczi Ferencné szül, Pap Z. Róza 

háztartasbeli 68 éves, Löbl Izsák 8 
hónapos. 
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- Idei gabona forgalmunk. Tekin- 

tettel arra, hogy a vetések állása jó 

termést igér, kedvező kereskedelmi 

viszonyok mellett ha a jó termés 

iránt táplált remények teljesülnek 

nagy gabona forgalomra s különö- 
sen jelentékeny külföldi kivitelre van 

kilátás, a m. kir. áll vasutak kolozs- 

vári üzletvezetősége a legmesszebb 

menő intézkedéseket kivánja foga- 

natositani, hogy a rendelkezésére 

álló teherkocsikkal a várható nagy 

forgalmat minél simábban s lehe- 

tőleg nagyobb késedelmek beállta 

nélkül lehessen lebonyolitani. Ezen 

közgazdasági szempontból szerfelett 

fontos cél elérhetése céljából törek- 

vését oda irányitja, hogy a gabona 

szállitás alatt az ezen célra szük- 

séges kocsik mentől nagyobb szám- 

ban álljanak rendelkezésükre Ezen 

célját azonban csak a szállitó kö- 

zönség támogatásával érheti el. Ép 

azért a nevezett üzletvezetőség meg- 

keresése folytán felkérjük az emli- 

tett országos érdekre való tekintet- 

ből a szállitó közönséget, hogy 

egyéb tömegáruikat lehetőleg még 

a gabonaszállitás beállta előtt esz- 

közöljék, mivel a gabonaszállitási 

idény alatt első sorban a gabona 

szállitás igényeire lesznek tekintettel 

s ennek következtében egyéb tö- 

megáruk részére kocsikat valószi- 

nüleg aug. hó elejétől október hó 

végéig előreláthatólag csak korlá- 

tolt mennyiseégben fognak rendelke- 

zésre bocsájthatni. 

- Villamvilágitás Székelyudvar- 

helyt. Székelyudvarhely város kép- 
viselőtestülete e hó 13- án tartott 

közgyülésében vette tudomásul Ud- 
varhelyvármegye törvényhatósági bi- 

zottságának Betegh Pál városi 

képviselő felebbezésére hozott ha- 

tározatát. E szerint a Ganz-gyárral 

versenytárgyaláson kivül kötött szer- 

ződést a törvényhatósági közgyülés 

megsemmisitette. Most pedig a vá- 

ros képviselete egyhangulag kimon- 

dotta, - Kassay F. Ignác volt 

polgármester leckéztető inditványá- 

val szemben — hogy a villamvilá- 

gitást a város elsőrendü szükéégle- 

tének tekinti és utasitja a tanácsot 

szabályszerü pályázat kihirdetésére. 

A beérkező pályázatokat, kellő rész- 

letes ismertetéssel, döntés végett a 

kép viselőtestület elé fogják terjesz- 

teni. 

- Hazafias szabóó A Bácskai 
Hirlap legutóbbi számából olvas- 

suk a következő furcsa kis hirecs- 

két: „A mostani kormány egyik 

tagja, évek óta Schaumburg Gyu- 

lánaál, a kiváló izlésü szabadkai 

szabónál dolgoztatott. Még tavasz- 
szal is itt rendelt ruhákat, melyeket 

Schaumburg el is küldött az akkor 

még méltóságos urnak. Ma ujabb 
megrendelést kapott Schaumburg 

Gyula a most már kegyelmes mi- 

niszter urtól. Két könnyü nyári ru- 

hára van szüksége a miniszter ur- 

nak, melyeknek gyors elküldését 

kéri. Schaumburg Gyula szépen 
megköszönte a rendelést s arra kérte 

a miniszter urat, hogy rendeljen 
máshol ruhát, mert ő még pénzért 

sem hajlandó ruhát küldeni a Fe- 

jérv áry-kormány egyik tagjának sem 

Ha az összes hazafias magyar sza- 
bók igy tennének, a miniszter urak 
itthon még ruhát sem kaphatnának 

. No, ez talán mégis csak sok 

lenne, mert mi nem kérünk az öreg 

Fejérvárvy, a cinege Lukács. no mag a 
többi kegyelmések —- Adámkosztű- 
méből . 

Az ntcák tisztogatását igen 
sokszor szóvá tettük. Végre valahára 

illetékes helyen is gondolkozóba es- 
tek és maga a városi tisztiorvos 

állott az ügy mellé s igen figye- 

lemre méltó indokolással követelte 

a legközelebbi közgyülésen, hogy 
amit ő már régen hivatalból elren- 
delhetett volna, a képviselőtestület 
intézkedjék az utcák és közterek 

szabályszerü tisztogatása érdekében 

A közgyülés az utcák öntözését el- 

rendelte s a pontos végrehajtás el- 

lenőrzését a rendőrkapitányságra 

bizta. Már most reméljük, hogy keve- 

sebb port nyelünk és az Isten ke- 

gyelmétől várt utca-öntözéshez se- 

gitségül szegődik az egészségügyi 

hatóság ébersége is, – hogy az 

üdvös határozat irott malszttá ne 

váljék. 

— A Kárpátegylet képes havi 
szemléje Megint egy uj füzete, a 
f. évi 5-6. száma jelent meg an- 
nak a szinvonalon álló folyóiratnak, 
melylyel az Erdélyi Kárpát Egyesü- 
let állandóan nemes célu propagan- 
dát fejt ki az erdélyi részek ismer- 
tetése és idegen forgalma érdeké- 
ben. A vezető cikkely a tájképről 
ad szellemes kis elmefuttatást, majd 
Orosz Endre és Ruzitska Béla dr 
megkezdett néprajzi, illetve turista 
irányu tanulmányaikat ebben a fü- 
zetben fejezik be. Ruzitska bihar- 
megyei kirándulásai leirását szép 
illusztrációk diszitik. Tanács József 
humoros cikkelyben emlékezik meg 
az E. K. E Árpádcsucsi messzelátó 
tornya felavatása alkalmából rende- 
zett nagysikerü kirándulásról. A ki- 

sebb cikkelyek elén áll József kir. 
herceg nekrologja, a kirándulásokban 
nyári idény prózában és versben s 
a változatos egyesületi élet az uj 
tagok tekintélyes névsorával élénk 
képet nyujtanak az E. K. E köz- 
hasznu tevékenységéről. Az ,Erdély'-t 
a tagok 6 K évi tagdij fejében dij- 
talanul kapják; nem tagoknak elő- 
tizetési ára 10 K. 
– Fürdővendégek névsora Homoródfür- 

dön 1905 julius 7T-15-ig : Bieltz tanitó csa- 
ládjával Berethalom, Bagdy Imréné ügy- 
védné Tiszalök, Fodor llona Tiszalők, özv 
Dr Kovács Móricné családjával Udvarhely, 
Fekete Gábor kir. itélő táblai elnök csa- 
ládjával Kolozsvár, Dr Bodolla Gábor törv. 
elnök családjával Udvarhely, Almaij Sala- 
mon honvéd százados és családja Kolozs- 
vár, Ferenezy Ráki Udvarhely, özv. Kassai 
Sámuelné Oklánd, Jenney Kálmánné várm. 
aljegyzőné M.-Vásárhely, Márton Jánosné 
M.-Vásárhelvy, Kolozsvári Istvánné M. Vá- 
sárhely, Márton Anniska M.-Vásárhely, özv. 
Berzenczey Miklósné földbirtokosné Deés- 
falva, Járay Róbertné Deésfalva, Felszeghi 
Gyuláné Deésfalva, Hinterleitner Matild 
százados neje Sz.-Fehárvár, Lutch Zsófia 
Sz.-Fehérvár, Szarka Zoltán Udvarhely, 
Ferenczy Ferencné p. ü. számellenőr neje 
Udvarhely. Kosch Regina keresk. neje Sz.- 
Régen, Simó József és neje tanitó N.-Sze- 
ben, Bölöni Domokos Béláné leányaival 
Arad, özv. Gaál Jánosné családjával Ud- 
varhely, Székely Dénesné Udvarhely, Apor 
Jánosné főhadnagy Udvarhely, Szabó Gá- 
borné várm. aljegyző neje Udvarhely, Be- 
nedek Dénesné ref. lelkészné Makfalva, Dr 
Huszár Lajosné ügyvédné Ny.-Szereda, 
Felméry Margit Nyárádszereda, özv. Far- 
czády Lajosné Udvarhely, Mikula Antalné 
százados neje Galiczia, Koncz Árminné 
gyógyszerészné Udvarhely, Koncz Margit 
Udvarhely, Bod Károly tanár családjával 
Udvarhely, Szabó Ferencné és leánya föld- 
birtokosné Udvarhely, Ferenczy Lajosné és 
leánya Felső-Rákos, Detz Karolina épitész 
özvegye Segesvár, Zimmermann Friderika 
leányával Segesvár, Nagy Antal kir. albiró 
Békés. 

- Körutazások a Székelyföldön. 
Négy érdekes szeékelyföldi körutazás 

tervét és költségszámitását állitotta 

egybe a marosvásárhelyi Székely- 

társaság. A részletes adatokat tar- 

talmazó füzetet bárkinek dijtalanul 

megküldi Szentgyörgyi Dénes, a tár- 
saság gazdája, ki készseggel szolgál 

minden felvilágositással Már itt 

jelezhetjük, hogy julius 27-én délu- 

tán 5 órakor Maros-Vásárhelyről 

meg azokat a kutyatulajdonosokat 

indul egy társaság a következő 
utiránynyal: Szászrégen, Toplica, 

Borszék, Gyergyoszentmiklós, Gyer- 

gvóalfalu, Parajd, Szováta. Maros- 
Vásárhely. A körut 8-9 napig tart 

s 95 koronába kerül. Akik ebben 
részt ohajtanak venni, szándékukat 

legkésőbb 18-áig tudassák a társaság 

gazdájával. 

Ugató kutyák. Szentlélek köz- 
ségben, a róm. kath. plébánia előtt 
állandóan egy nagy csoport kutya 
fogadja a járó-kelőket. Kik a tulaj- 

donosok ? Mi célból tartják szaba- 

don: mi gyönyörüségük telik a tu- 

lajdonosoknak kutyáik virtuskodásá- 
ban, midőn a járó-kelők futva me- 
nekülnek előlük! . . . Kérjük Udvar- 
hely járás főszolgabiróját: tanittassa 

emberségre. (Beküldetett.) 

- Margit crém. Kevés hölgy van 
az országban, aki Földes Kelemen 
gyogyszerész ezen kiváló arckenő- 
csét ne ismerné. Ugyan is az ösz- 
szes szépitő-szerek között a Földes- 
fele margiterem örvend a legnagyobb 
kelendőségnek, mert teljesen artal- 
matlan, a bőr mindennemü tisztá'- 
lanságát, szeplőt, pattanást mitessert 
stb nehány nap alatt eltavolitja és 
az arcot üdeévé, fiatallá varázsolja. 
Nemcsak az arcbőrt, hanem a nyak, 
váll és kéz feheritésere és szépi- 
tesére is használják. Nagy tégely 2 
kicsi 1 korona. Kapható a készitőnél 
Földes gyógyszerésznél Aradon és 
minden gyógyszertarba. Utánzatoktól 
óvakodjunk. 

—- Az ujságolvasó közönség figyel- 

mébe. A julius 1-én kezdődött uj negyedév 

alkalmából bármilyen belföldi hirlapra, fo- 

lyóiratra előfizetéseket elfogad Betegh Pál 

és Társai könyvkereskedése Székelyudvar- 

helyt. Hirlapelőfizető irodánkat különösen 

ajánljuk egyletek, társaskörök, kávésok és 

vendéglősök részére, kik több lap megren- 

delésénél a megrendeléssel járó idővesz- 

teséget, utalványt és bélyeget megtakarit- 

hatják, ha a megrendelést velünk intéztetik 

el. Megrendeléseket egyes lapokra is min- 

den dij felszámitása nélkül elfogadunk. 

LEGUJABB. 

Petőfi-ünnep. 
Segesvár, jul. 15. 

A Segesvári magyar ka- 
szinó és polgári-köre kebeléből 
kiküldött bizottság rendezése 
mellett julius 30-án Fehéregy- 
házán a Petőfi-emlékoszlopnál 
és Héjjasfalván a Zevyk-emlék- 
nél emlékünnepet tart. 

A kormány leirata a törvény- 
hatóságokhoz. 

Budapest, jul. 15. 

Az átmeneti kormány szükséges- 

nek látja, hogy szózattal forduljon 

a törvényhatóságokhoz. Kifejti majd, 

hogy alkotmányos életünkben ko- 
moly zavarok vannak. Költségvetés 

nincs. Halasztást nem türő, fontos 

kérdések elintézetlenek. Az állami 

jogrend fentartásának számos kér- 

dését egyoldalu politikai kérdések- 

kel zavarják össze. 

A kormány tartózkodik a mult 

birálatától. Feladatát felismerte ab- 
ban, hogy helyzetét javitsa. Bizo- 

nyos az, hogy a kormány nem oka 

semminek, ami ártalmas volt. 
Igaz, hogy a kormánynak törvé- 

nyes, alkotmányos többsége nincs, 

de ez nem akadályozhatja föladata 
teljesités ében, mely abból áll, hogy 

a többséget a kormány átvételére 

birja. Mást a kormány nem akar, 

lezt Fejérváry a mult ülésen kije- 

lentette s a legfelsőbb kézirat is 

meghatározta. Törekvése eddig nem 

sikerült, mert az ellenzék ettől el- 

zárkozott és a kormányzás elé aka- 

dályokat görditett, miről a kormány 

megütközéssel értesült. (Ugyan !) 
A kormány a többség cselekede- 

tének hazafias alapját elismeri, de 

a rendnek fenn kell állani. Ezt ki- 

vánja az ország érdeke és tekin- 

télye. 

Megtagadni a kormányzás lehe- 
tőségét és kormányt sem vállalni, 

példátlan eset a történelemben. 

Reméli, hogy a többség bölcses- 

sége segit a bajon. Addig az orszá- 

got kormányzás nélkül hagyni nem 

lehet. 

A kormány a tőrvényható- 

ságok jogfelforgató határoz- 

mányait nem tüűri és azokat 

meg fogja semmisiteni. 

Kossuth Fejérváry darabant le- 
iratáról. 

Kossuth Ferenc tegnap egyik 

fővárosi esti lapban cikket irt 

Fejérváry Géza báró miniszter- 

elnöknek a törvényhatóságok- 

hoz intézett leiratáról. 

A kormányelnök - ugymond 

Kossuth - kijelentette leiratá- 

ban, hogy a törvényhatóságok 

határozatait meg fogja semmi- 

siteni. Ehhez a kormánynak 

joga van, - mondja Kossuth 

— de csak akkor, ha alkotmá- 

nyos alapon áll. A mai kor- 

mánynak azonban, minthogy alkot- 

mányellenesen neveztetett ki, nincs 

joga a törvényhatóságok határoza- 

tait megsemmisiteni. 

A nemzetnek -- mondja 
Kossuth Ferenc cikkében — 
hosszas küzdelemre kell elké- 

szülnie, de elcsüggednie nem 

szabad, mert az eredmény nem 

maradhat el. 
Ha a nemzetietlen kormány 

kinevezése ellen egyhangu til- 

takozás lett volna az ország- 

ban, a király bizonyára nem 

nevezte volna ki a mai alkot- 

mánvellenes kormányt s nem 
helyezkedett volna szembe ezzel 

a nemzeti akarattal. 

A vezérlő bizottság ülése. 
Forradalom vagy béke ? 
Válasz Fejérvarynak. 

Budapest, jul. 15. 

A vezérlő bizottság tegnap 
délután 5 órakor ülést tartott, 

melyen Kossuth Ferenc elnöki 
előterjesztései után a Fejérvárvy 
Géza báró, miniszterelnök le- 

iratát tárgyalták. Eötvös Károly 
békés megoldást ajánl, s azt 

akarja, hogy a koalició menjen 
bele a kormányalakitásba. 

Zichy Jenő gróf forradalmi 
beszédet tartott, melyben a kö- 

vetkezőket mondotta : 
A forradalom itt van, jőjjön, 

aminek jönni kell. A Habsbur- 
gok mindig ellenségei voltak a 
magyaroknak, s a magyarság 

most is küzdeni fog önmagáért 
s nem fog engedni követelései- 
ből. 
A leiratra vonatkozó válasz 

tárgyában nem jött létre meg- 

állapodás s a végleges határo- 
zathozatalt a hétfői ülésre ha- 
lasztották. 
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Szilágymegye tisztviselőiért. 
zitah, julius 15. 

Szilágy vármegye pótadója tel- 

jesen ki van meritve a köz- 

kiadásokkal ugy, hogy ameny- 
nyiben a kormány nem utal- 

ványozná a köztisztviselők fize- 

tését nem volna miből fizetni 

a vármegye tisztviselőit. Ezért 

a vármegye elhatározta, hogy 

ez esetre önkéntes adózásból 

fogja a vármegye tisztviselőit 

fizetni. Br Wesselényi Miklós 
120,000 koronát ajánlott fel a 
tisztviselők fizetésére. 

z 

Függatlenségi és 48-as ol- 
vasó-körök elnökeinek. 

Az országos párt elnöksége ál- 

tal elfogadott alapszabály tervezetét 
azonyfelkéréssel közlöm, sziveskedje- 

nek azt a községi körök által elfo- 

gadtatni, három példányban elkészit- 

tetni, bélyeggel ellátva hozzám bekül- 

deni, hogy én azt egy törvényes 

kormány alakitása esetén a főszol- 

gabiró utján a belügyminiszterhez 

felküldhessem. 
Dr Gyarmathy 

k 

A..... ,„Függ etlenségi és 48-as ol- 

vasó-kör" alapszabályai. 

1. §. Az egyesület a . Füg- 
getlenségi és 48-as olvasó kör" ci- 
mét veszi fel. 

2. §. A kör célja: minden más 
országtól törvenyesen független Ma- 
gyarország alkotmányának társalgás 
közben a tagok közt való megismer- 
tetése; hazafias törekvés arra, hogy 
minden honpolgár jogait és köteles- 
ségeit megismerje, s mig az előbbie- 
ket gyakorolni, az utóbbiakat be- 
tölteni törekedjék; politikai s hazán- 
kat érdeklő, valamint községünk 
közgazdasági ügyeire vonatkozó kér- 
désekben egymást fölvilágositani, a 
szellemi müvelődést fejleszteni, a 
társadalmi életet kedélyesebbé tenni. 

3. S. Tagja lehet a körnek min- 
den becsületes jellemü, törvény sze- 
rint önálló honpolgár. 

4. §. A tagok kötelesek az egye- 
sület alapszabályait és a közgyülési 
határozatokat mindenben megtartani. 

5 § A rendes tagok tagsági dija 
évnegyedenkint 60 fillér, mely ösz- 
szeg mindig előre fizetendő és vissza 
nem követelhető. 

6. §. A közgyülés feladata és ha- 
tásköre : 

1. Tisztviselőket és tiszteleti tago- 
kat választani. 

2. Tagok felvétele fölött hatá- 
rozni. 

3. Az egyesület érdekeit illető 
kérdésekben intézkedni. 

4 Az évi jelentést meghallgatni, 
a számadások átvizsgálására három- 
tagu bizottságot küldeni és a jövő 
évi költség tervét megállapitani. 

T. §. A választások miudig titkos 
szavazás utján általános többséggel 
történnek. Egyéb kérdésekben a 
szavazás felállas által történik, vagy 
ha a többség ki nem vehető, nev- 
szerinti felhivás által; a titkos sza- 
vazás alkalmazható, ha az inditvá- 
nyova lévén, szótöbbség által elfo- 
gadtatik. 
s S8. Közgyülés évenkint legalább 
egyszer, még pedig az év első ne- 
gyedébe tartatik, azonban szükség 
esetében a megválasztott elnök, il- 
letve 10 egyleti tag indítványára 
rendkivüli közgyülés hivandó össze. 
A közgyülések összehivását az elnök, 
szükség esetén a titkár meghivók 
által eszközli. 

0 § a közgyüléseken hozandó 
határozatok eérvényességére a tagok 
* ának jelenléte szükséges 

10 § Az egyesület tisztviselői : 
1. Elnök. 2 Titkár. 3. Pénztárnok. 
4. Ellenőr. 
11. §. Az elnök képviseli az egye- 
sületet minden hivatalos ügvyben, el- 
nököl a közgyülésen, a szavazatok 
egyenlő száma esetében dönt, a ha- 
laszthatatlan kiadásokat 5 korona 
erejéig utalványozza s őrködik a 
felett, hogy a tisztviselők köteles- 
ségeiket teljesitsék. 

12. §. A titkár, az elnök távollé- 
tében teljesiti annak tisztét, ugyan- 

azon jogokkal és hatáskörrel, mint 
az elnök. Vezeti a kör és bizottsági 
ülések jegyzőkönyveit, szerkeszti az 
egyesület mindennemü iratait, a ta- 
gok számát es névsorát nyilván- 
tartja. Kötelessége az egyesület köny- 
veire, hirlapjaira és más irataira 
felügyelni, azoknak mind kiadását, 
mind visszavételét az arra szolgáló 
könyvbe bevezetni. 

18. S. A pénztárnok a tagdijakat 
és egyéb jövedelmeket beszedi s a 
közgyülés és elnök által kiutalvá- 
nyozott kiadásokat kifizeti, a bevé- 
telekről és kiadásokról rendszeres 
könyvet vezet, számadásait kivánatra 
bármikor s az év végével a közgyü- 
lésnek bemutatni köteles. A leltáro- 
zott közjavakra felügyel és azokról 
számot ad. 

14. §. Az ellenőr a pénztárnok 
teendői körül ellenőrző szerepet 
gyakorol és eljárásáért felelős. 

15. §. Polgári becsületüket vesz- 
tett, a kör jó hirnevét veszélyeztető 
s az erkölcs, müveltség és illem kor- 
látait átlépő tagok a körből közgyü- 
lésileg kizáratnak. 

16. §. A körből önként kilépett 
vagy kirekesztett tag a kör vagyo- 
nához minden igényét elveszti. 

17. § A kör csak a tagok 4], ed 
részének kivánatára oszolhat fel. 
Azon esetben pedig, ha az alapsza- 
bályaiban meghatározott célt és ha- 
taskörét meg nem tartaná, a királyi 

vábbi müűüködésável az állam vagy 
egyesületi tagok érdeke veszélyez- 
tetnék —-haladéktalanul felfüggeszt- 
hető és a felfüggesztés után elren- 
delt szabályos vizsgálat eredményé- 
hez képest fel is oszlatható, vagy 
esetleg az alapszabályok legponto- 
sabb megtartására, különbeni fel- 
oszlatás terhe alatt kötelezhető. 

18 §. A közgyülésnek az alap- 
szabályok megváltoztatása, az egye- 
sület feloszlása és az esetben va- 
gyonának hovaforditása iránt ho- 
zandó határozatai foganatositás előtt 

terjesztendők. 

Kelt... elnök. titkár. aláirással. 

KÖzGAZDASÁG. 

A tarlóhántás. A talajnak helyes 
mivelése fokozott mértékben járul 
hozzá a jó terméshez. A miért is a 
gazdáknak fei kell használni minden 
eszközt, a mi rendelkezésükre áll, 
hogy a mai nyomasztó viszonyok 
között, minél jobb és nagyobb ter- 
termeseredmenyeket tudjanak fel- 
mutatni. A talajnak helyes müvelé- 
se nélkül pedig ezt elérni nem lehet. 
Hiába fogjuk mi talajuokat istál- 
lótrágyázni, mütrágyázni, ha a talajt 
nem müveljük rendszeresen, azoknak 
hatása nem lesz ki-légitő. A helyes 
talajmivelés egyik sarkalatos tétele 
a tarlóhántás Sajnos, havánkban a 
talajmüvelés ezen módjat még elenyé 
sző kevés helyen alkalma zák; a tarló 
hántása, vagyis a talajnak 3-6 
cm-re való megszántása pedig gyomir- 
tás céljából szerfelett kivánatos. 
Szántóföldjeink maájdnem kivétel 
nélkül el vannak gyomosodva, A 
gyomok tekintélyes része az aratás 
előtt, vagy az aratás alkalmával hull! 
a tarlóra. Ha már most a tarlót 

aratás után azonnal sekélyen alá- 
forgatjuk, akkor a gyommagvak a 
talajba kerülnek és ott rövid idő 
alatt kicsiráznak, fejlődésnek indul- 
nak, melyeket a következő talajmi- 

kormány által — a mennyiben to- 

a m. kir. belügyminiszteriumhoz fel- 

veléssel tönkre tehetünk. A tarló- 
hántással a tarló korhadását is 
előmozditjuk, A tarlóhantás kiha- 
tással lesz a szántott talaj alatt 

levő reteg megporhanyitására is. 
A tarlóhántás rögtön az aratás utan 
történjek. Ha a tarló maga- volt, 
vagy pedig a felső réteg száraz, 

akkor célszerü a tarlót lehengerezni, 

a tarló elkorhadását előmozditjuk. 
A tarlóhántással irtjuk az acatot. 
Ha a gabona keresztekbe van rakva, 
akkor fogjunk hozzá a keresztek 

között a tarló feltöréséhez A tarló- 
hántást alkalmazzuk a gyeptörések- 
nel, a heresek felszántásanál is. 
A tarlohantás végzésere a több 
testü ekét előnyösen használhatjuk 
fel. Ezekkel a talaj strukturáját 
javithatjuk. Az ilyen talajokon pedig 
a külömböző mütrágyákat eredmé- 
nyesebben használjuk fel. 

IRODALOM 
Érdekes magyar történeti ereklye. A 

Dózsa-féle magyar pórlázadásról egy érde- 
kés levél került most napvilágra, a melyet 
a jászóvári premontrei könyvtárában Oláh 
Miklós leveles könyvében őriznek. A leve- 
let II. Ulászló küldte X. Leo pápának, pénz- 
beli segitséget kérvén tőle; az egész a 
Balbi Jeromos fogalmazása. A levél el- 
mondja a parasztság dulását. „Mindenfelé 
Kegyetlenül megrohanják az előre nem ké- 
szült, mitől sem tartó és védelemről nem 
gondoskodó nemeseket, házukat, major- 
ságukat és jószágukat válogatás nélkül 
szerte-széjjel pusztitván. A kik pedig hatal- 
mukba jutottak, azok nyomorult kinzással, 
kegyetlen halállal vesztek. Szégyenlem el- 
mondani ezt a roppant vadságot és mészár- 
lást, mert ennél rutabbat, erőszakosabbat 
és undokabbat a török sem kövthetett volna 
el. Azt hiszem, sem a történetekben, sem 
a régi annalesek emlékeiben, de még a tra- 
gédiákban sincs szó ily borzasztó és ret- 
tenetes gazságról. Minek beszéljek a nők 
rablásáról, a legpiszkosabb fajtalanságról, 
melyet a beszéd durvaság nélkül emliteni 
sem lehet. Mintha a pokolból kerültek volna 
elő, olyanokat vittek véghez, hogy elret- 
ten rajtuk minden késő nemzedék. Miután 
a nemesség nagy részét hallatlan kinzások 
közt kivégezték, a hajadonokkal és nőkkel. 
ronda fajtalanságot üztek és a legelőkelőbb 
hölgyeket arra kényszeritették, még férjeik 
jelenlétében is, kiket odanézésre szoritot- 
tak, hogy az ő bujaságuknak alávessék 
magukat Ez az őrjöngő düh ép oly kegyet- 
lenül nyilvánult a papsággal szemben is. 
A csanádi püspököt, régi dicső nemzetség 
ivadékát, ki egészen távol tartotta magát 
a tusakodástól, ezek a gonosz orgyilkosok 
karóba huzva kegyetlenül megölték. Ép 
ugy jártak el több szerzetessel is, nem 
törődve sem vallással, sem tisztességgel, 
minden emberségbői kivetköződve, csak a 
nemességnek és minden előkelőnek pusz- 
tulására, vesztére törnek." Az érdekes ok- 
irat a Nagy Képes Világtörténet füzeteiben 
foglaltatik, a melyekből most jelent meg a 
228. füzet. A 12 kötetes nagy muuka szer- 
kesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár. 
Egy egy gazdagon illusztrált kötet ára 
diszes félbőrkötésben 16 korona; füzten- 
ként is kapható 60 fillérjével. Megjelen 
minden héten egy füzet. Kapható a kiadók- 
nál Révai Testvérek Irodalmi Intézet Rész- 
vénytársaság Budapest, VIII., Üllői-ut 18. 
és Betegh Pál és Társai könyvkereskedése 
utján, havi részletfizetésre is. 

CSARNOK. 

4z ő nótája. 

Irta: Magyar Elemér. 

Pongrácz primásmondja: ,„A nagyságos urnak 

Füstös legényeim vidám nótát huznak. 

Azt, melylyel a télen jártunk a kedvébe 

Mikor az a leány itt ült az ölébe." 
Rázendit a banda, — olyan vig a nóta ! 

Nem sejti a cigány, mi történt azóta ! 
Hej, a lelke adtát! - ez még gondol reám 
Kedvemet keresi jó szivvel igazán. 

Pedig ha sejtené, szemem mért könyezik 

Tudom a nótája sem lenne ilyen vig. 

Tudom velem sirna lelke, hegedüje, 

Soha vidám nóta burján nem zendülne. 

A mult télen volt még, -ez a dallam járta, 

Valakinek ez volt a kedvenc nótája. 

És az a valaki nekem volt mindenem : 

—Jobb volna már nekem odalenn pihennem! 

lőfizetési felhivás. 

A Székely- -Udvarhelye he- 
tenkint kétszer: csütörtö- 

kön és vasárnap megje- 
lenő függetlenségi és 48-as po- 

folyó évi julius 25-én déli 

m, az Udvarhelvvár- : 

48 as 
ezennel 

litikai ujsá 

megyei függellenségi és 
Kossuth-párt lapjára 
előfizetést nyitunk. 

Aki szereti az őszinte e, igaz 
magyar szót; aki hive a Szé- 
kelvföld magyar nemzeti hiva- 

mert ezáltal a gyomok kikelését as ásának és bazánk függellensé- 
gének, csatlakozzék a Székely- 

Udvarhelye kibontott zászlója 
ald. 

Lapunk előfizetési ára a régi 

marad s ez a cimoldalon rész- 
letesen fel van sorolva. 

Vidéki előfizetőinket kérjük 
az előfizetések megujitására és 
ismerőseik körében a eSzékely- 

Udvarhelyo ajánlására, valamint 
az esetleges hátralékok sürgős 
kiegyenlitésére, nehogy a lap 
küldését megszüntetni kelljen. 

Tisztelettel : 

A kiadóhivatal. 

Politikai felelős szerkesztő: 

Dr Hinléder Fels Ákos. 
Társ-szerkesztő és laptulajdonos 

Betegh Pál 
Kiadja : Betegh Pál és Társai ujság- 

kiadó intézete. 

Helyközi telefonszám 15. 

Hirdetmény. : 

A kórház felügyelő bizottságnak 
f. évi julius 5 én tartott határozata 
alapján az udvarhelyvármegyei köz- 
kórháznál végzendő és 14105 K 5 
fillér összegre menő átalakitási és 
javitási munkákra zárt ajánlati ver- 
senytárgyalást hirdetek. A verse- 
nyezni ohajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálat vegrehajtásának 
elvállalására vonatkozó ajánlataikat 

12 óráig 
a közkórház igazgatóságához annyi- 
val is inkább adják be, mivel a ké- 
sőbben érkezettek figyelembe nem 
vétetnek. 
Az ajánlathoz az általános felté- 

telekben előirt és engedélyezett 
költségösszeg 5 százalékának meg- 
felelő bánatpénz csatolandó. 
A munkálatra vonatkozó müszaki 

tervek és részletes feltételek a kór- 
házi iroda helyiségében a hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthetők. 

Székelyudvarhely, 1905. jul. 15 

Dr IMREH DOMOKOS, 
kórh ig. főorvos. 

SII 
TAM VÁSÁ. 
ROLNJ oly ke- 

reskedőknél. kik 

hirdetnek, mert 

ezek intelligen- 

KERTEN 
csak 

Seller és Kary féle 

nmmmamum 

sek és jól fogsz 

Ma 
MEGGAZ- 

DAGODÁS- 
HOZ vezető ut, a juml mmntl 

nyomda-festéken 

keresztül vezet. 

BARNUM. t mill 

MIKOR A 
KERESKE.- 

DŐ pihen, he- nanmmnmí 

lyette a reklám 

dolgozik. rozmmemmzmzzznuíl " 

CARNEGIE. : 

a 

A ,SZÉKELY- : : 

anvanitetY- [mummmll 
hirdetése a leg- 

eredményesebb. legjobb tisztitószer min- 
den lábbelihez, fekete és 
sárga szinben. Különö- 
sen ajánlható boxcalt, 
oscaria, chevreaux és 
lakkcipőhöz. Bécs, XIIII.. 
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kiváló jeles ó-borait ajánlja, 

BOR kölcsön hordókban, mérse- 
kelt árakon : Raksányi Károly lel- 
kész, Balaton-Henyeben. 

. oldal. 

Állandó, észszerü és ügyes reklámozás minden 
a gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a 

Télke, rugója, az éltető eleme- 
Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, 

legjobbaán és legolcsóbban, megtudható az 

Altalános Tudósitó 
hirdetési osztályánál, 

tulajdonos LEOPOLD GYULA szerkesztő 
BUDAPEST, VII, Erzsébet-körut 54. sz. 
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretes- x Ő legecsinosabb nyom- 

Legolcsóbb és ez y séggel, pontossággal és olcsón eszközölnek hirdetése- 
ket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és 

tatványokat készit Betegh Pál és kilrmldi lapokban és naptárakban 
Társai nyomdája székelyudvarhelv. 

„Hermandol klozet-papir a legjobb! 

Aki gyorsan és elő- 
nyösen házat, 

birtokot, üzletet, árut 
venni vagy eladni akar, 
Aki bármiféle ál- 

lást vagy fog- 
lalkozást keres, o o o 
Aki lakást, üzletet, 

birtokot stb. 
bérbe venni vagy adni 
kiván, o o 0 0 0 0 0 
Aki társat, pénz 

kölcsönt stb 
keres, o0 0 0 0 0 0 
Aki szakácsnőt, o 

o szobalányt, 
mindenest. gyermek- 
leányt keres. o0 o 0 0 
A ki férjhez menni, 

Öszi trágyázáshoz a 

Thomassalakliszt 

helvesen alkalmazva. minden növénynek 

legjobb és legolc-óbb foszforsavas műtrá- 

gyája. Kivánatra szakmunkákkal és áraján- 
lattal készségesen szolgál HEGEDŐ, vonó, KELLEKEK ÉS HUROK 1 

nősülni, vagy = 
KALMÁR VILMOS más ismeretséget, vagy 2 SZIVAR- SZIVARKA- 

Budapest, VI., Teréz körut 3. sz. levelezni akar, 0 0 0 E 5 3 
- 

a Thomassalakgyárak, Berlin, vezérképvise- biztosan és leg- s 

lője a magyar korona országainak területen. a gyorsabban eléri cél- 
Óvakodjunk a hamisitásoktól és figyeljünk ját, ha igénybe veszi 

a védjegyre! Minden zsák ólomzárral és 
tartalomjelzessel van ellátva. a 

SÉVELY-VOVARHELY- 
apró hirdetés rovatát. 

bollá8vítákak 
MONOGRAMMOK levélpapir és fehérnemü bélyegzéshez, 

minden betüvel, 1 d b 1 kor. Kaphatók 

BETEGH PÁL ÉS TÁRSAI 
könyv- és papirkereskedésében Székelyudvarhelyt. 
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FONOGRÁF ÉS GRAMOFON 
Helyszüke miatt fonográf és gramofon tetemesen leszállitott áron eladó 

Betegh Pál és Társai könyv. és papirüzletében zékelyudvarhelyen. 

CUKRÁSZDÁJA 

Székelyudvarhelyen, Batthyány-tér 5. szám alatt. 

Mindennap kitünő fagylaltok, friss torták, izletes 
cukrász-sütemények, jeges es tejes kávé kapható 
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Mesés és imakönyvek, zenemüvek! 

Fuüszer-, porcellán- és üvegkereskedés ! 
Hölgyek 

11 részére nélkülözhetetlen !! 

s LEGJOBB 

SZÉPITŐSZER! 

Osodálatos alosó a Borhegyi borit 
— Üvegenkint csak 8 fillér. — 

Ezen természetes ásványvizet kitünő 
eredménynyel használják: hurutos bán- 

I 

HERMANN GYÖRGY 
FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELYUDVARHELYEN 

KOSSUTH-UTCA 16. SZÁM ALATT 
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pár nap alatt eltávolit szeplőt, májfoltot, 
pattanást, bőratkát (Mitesser) és minden 
más bőrbajt. Kisimitja a ráncokat és az 
arcot fehérré, simává varázsolja, üdit 
és fiatalit. Ára : kis tégely 1 K, nagy 2 K. 

Kiváló toilett-cikkek : 

Margit-hölgypor (3 szinben) kor. 1120, 
Margit-szappan 70 fill., Margit-fogpép 
(Zahnpasta) 1 kor.. Margit arcviz 1 kor. 
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talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
kór lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes müködésében, a máj- 
muüködés és epekészités rendetlenségei- 
ben, az epekövek eltakaritását szembe- 
tünően könnyiti, a bélhurut minden ne- 
meiben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben, 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 

tnyéktellei a föl sorvadásokban. – A legkitünőbb üdőt 
ostán utánvétellel vagy a pénz előle- ital, borral vegyitve páratlan ! — Heten- 

cimtáblák festésére. Fölvállalok uj templomi beren- üldése üldi észitő : 
dezéseket régi oltárokat, szószékeket stb. kiujitok, fes- ges beküldése után küldi a készt kint áromszor íriss töltés ! Raktári 
tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár- FÖLDES KELEMEN gyógyszerész Arad SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 
ban. Továbbá mükedvelő ifjaknak, kik a festészet- Székelyudvarhelyt 

m Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. 

ben bevezető utmutatást óhajtanak nyerni, oktatást Kapható minden gyógyszertárban, droguériában 
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m. templom, arckép és diszemléklapok, 

adok óránként egy korona dijert. 

E- eze 

Rösler és Gábor vaskereskedése 
„Az arany patkóhoz" 

és illatszer-kereskedésben. 

Főraktár Székelyndvarhelyt: KONCZ ÁRMIN és 
SOLYMOSSY JÁNOS gyógyszertárában. 5-5 

— 

SZENKOVITS JÁNOS Eem 
férfi és női divat-áruháza 

Székelyudvarhelyen 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 
Van szerencsénk a nagyérdemü közönségnek szives tudo- 

mására hozni, hogy e napokban Székelykereszturon, a Kossuth- 
téren fióküzletet nyitottunk. 

Ajánljuk jól herendezett vasüzletünkben kapható styriai 
acélvassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolci váltóekéinket 
jótállás mellett; mindenféle ekerészeket, legjobb faju acélkapát, 
kaszát, ásót, lapátot, csákányt, fejszét, 2, 3 és ő águ acél 
villát, mindenféle ajtó-, ablak- és butorvasalásokat, acél szer- 
számokat, brassói portlandcementet, Hunyadi-vasat, sodrony és 
kovácsolt szeget, csavarokat stb. min den e szakmába vágó vas- 
árukat legelőnyösebb árban és figyelmes kiszolgálás mellett. 

Végül felhivjuk a tisztelt közönség figyelmét az első rangu 
gyárakból nagy választékban beszerzett többféle legjobb szerke- 
zetü varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elő- 
ynös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók. 

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóíndulatu szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel 

Rösler és Gábor Székelyudvarhely 

fióküzlet Székelykereszturon. 

Ajánlja dusan felszerelt áruraktárát férfi és női 

ruhaszövetekben a legolcsóbtól a legfiaomabbig, min- 

dennemü ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolás gyer- 

mekruhákban, 

Feérfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék 

fehérnemüekben, kitünő hazai gyártmányu vásznakban, 

asztalnemüekben és butortakarókban, futószőnyegekben, 

nagy szőnyegekben. 

Összes ruhadiszek, nap- és esőernyőkben nagy 

választék. 

Szabó- és kárpitos kellékekben, 

szoknyákban állandó nagy raktár. 

bluzok és alsó- 
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Legolcsóbb árak! =y 
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8. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 7. szám 
Gyertyántíy J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. 

Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 
: land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban. 

— 0ltsopém: OLS és jó BUTOR Iszákosság mincs többél 
Kivánatra bárkinek bérmentesen kül- 

dunk egy probát a Cozaporból. Kávé 
tea, étel vagy szeszes italban egyfor 
mán adható az ivó tudta nélkül. — 

A COZAPOR többet ér, mint a világ mindeg 
szóbeszéde as tartózkodásról, mert csodahatásu 
ellenszenvessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. 

A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az 
ivónak tudta nélkül adhatja és az illető méa 
csak nem is sejti, mi okozta javulását. 

bevásárlási forrás. Székelyudvarhelyt, Kossuth Lajos utca evásárlási forrás 

16. sz. a (Betegh Pal és Társai könyvkeres- r 
kedésével szemben) jelzálog-forgalmi irodát G Y A R M A T H Y I S T V Á N 
nyitottam és az érdeklődő közönség becses épület- és butorasztalosnál 
tudomására adom, hogy 4-4 és fél száza- 
lek mellett már 300 koronától kezdve olcsó Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 40. sz. alatt 
kölcsönöket eszközlök. 

Ugyszintén adás-vételeket,birtokok, erdők 

sokilszt HIRLAPOK, FOLYOIRATOK, ZENEMVET] , 
COZA a családok ezreit békitette ki ismétl 

sok sok ezer férfit a szégyen és becstelenségtő, 
megmentett, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a . . . . jó utra és szerencséjéhez segitett és nagyon sok szerint, az ügyletek lebonyolitása után. és bármely más irodalmi munkák eredeti áron, enbornok életét szinos évvsl mgyhosszabbította. 

Értekezhetni naponta d. e. 8-12-ig, d. minden költség felszámitása nélkül való beszer mindazoknak, kik kivánják, egy rolnne u. 2-6 óráig. Levél utján is szivesen szol- zését a leggyorsabban és legpontosabban teljesiti vzvmnlk Traljkek telt könvvet diie ésgsot álok dijtalan felvilá ositással, me felelő vá- . . hessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az lszbelyeg elleneben. g Betegh Pál és Társai könyvkereskedése tsTiT rvá INGYEN PRÓBA 186. SZ. 148 Arváttfalvi Bokor András ! Székelyudvarhely. [ Vágja ki ezen szelvényt és küldje még (Dept. 186.) 

62, Chancery Lane, 
London, Anglia. 

ma az intézetnek. (Levelek 25 fill., lev. mm u lapok 10 fillérrel bérmentesitendők.) 

ÉSZNETEK mE 
ELLET 

mz 

. Minden darab szappan a SCHICHT név- 
Vezérszó vel, tiszta és ment káros alkatrészektől. 

SOHIOHT-SZAPPAN 
(szarvas" vagy ,kulcs" szappan) 

a legjobb és használatban legolcsóbb, min- 
den ruhanemü és mosási módszer részére 

JÓTÁLLÁS: 25.000 koronát fizet Schicht György 
cég Aussigban bárkinek, aki bebizonyitja, hogy szap- 
pana a „Schicht" névvel, valamely káros keveréket 
203 u. tartalmaz. 179 

4 S1AB. OSZTR MAGYAp HOLSON GÉPGYáp 
ÁllAMVASUT-TÁRSASÁG " RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

RESICZA METŐGAZDABaikéPerágának] GADASÁG GÉPOSZTÁLYÁNAK 
VezéRüGNökstet. VEZÉRüGYNÖKStt- 

AGRÁRI 
HAZÁNKSÁN AZ EGYEDÜLI IPARTERJESZTŐ VÁLLALAT. 

MELY KIZAROLAG MAGYAR GYÁRTMÁNYOKAT HOZ 
FoNTOS, FORGALOMBA. 

CLAYTON 4 SHUTTLEWORTH 
Budiapest, Váczi-körűt ss, 

által a legjutányosabb árak mellett aján!tatnak: 

Locomobil és gőzcséplőgépek, 
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 
tisztitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- es aratógépek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet ir. 
kapálók, szecskavágók, répavágok, kukoricza- 
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

ASÁGI ÉGYESÜLET 
KIÁLLITÁSÁN BEMUTATOTT, 
nyiLvános, számrásékT 

AGY ARANY ÉREMMEL és DISZ 
OKLEVÉLLEL KITÜNTETTVE. 

Ve/eGyzem- SÜRSÖnyuner Levélczim rys kazdaeági gépek. 3 y v LEVÉLCZIM: 
vaoev óazonnar Fonros AGRHRIHH" 
7TRNÁCSADÓ és ka M" 2 
DUMenTesen Kübém/ BUDAPEST 

— ———— 
KÖNYVNYOMTATÓ- És T : KÖNYV-, ZENEMÚ- És 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETE(H P AL ES ARSAI PAPIRKERESKEDÉS 
Versenyt kizáró olcsó árban el- (í3 Folyóiratok, hirlapok, irodalmi fogad és szakszerü, izléses ki- művek eredeti áron, költségfel- vitelben készit el mindennemü számitás nélkül megrendelhetők. 

sm nyomtatványt sa Zeneművek 
és könyvkötői munkát papir-,iró- és rajzszerek 

nagy választékban és olcsó árban ! Költségvetés ingyen és bérmentve ! 

Egyleteknek és könyvtáraknak 
különösen mérsékelt árszabás! 

Egyházi, iskolai, szolgabirói, köz- 
ségi, körjegyzői, ügyvédi, végre- 
hajtói nyomtatványok áruháza 

Teljes könyvtár- és irodaberen- 
dezések mérsékelt árak mellett. 
Szakszerü, kifogástalan kivitel ! 

SZÉKELY-UDVARHELY 
e. legelterjedtebb független lap 
szerkesztősége és kiadóhivatala. 

am el a 

=. A Székelyföld legnagyobb — 
és legolcsóbb nyomtatvány-raktára. 

—52 
Nyomatott Betegh Pál és Társai könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1905. 


